

СУББОТА,
11 февраля
2023 г.
№ 6
(11487)

На земле троицкой



Троицкая
районная
газета.
Выходит
с 1931 г.

Подписывайтесь на наш Telegram-канал (На земле троицкой), вступайте в группу с тем же названием во «ВКонтакте»!
Читайте новости и статьи в нашей группе в соцсети «Одноклассники», на сайте trogazeta.ru.

Дошкольное образование

У строгого воспитателя не забалуешь



В ДЕТСКОМ САДУ в Зелено Поляне одна разновозрастная группа, которую посещает пять детей. Воспитатель, педагог дошкольного образования с 35-летним стажем Т.М. Виль говорит, что к осени в сад должно прийти еще пять детей.

Когда мы посетили садик, дети как раз пришли с прогулки, и, пока они переодевались, рассказали, что им здесь нравится. Больше всего по душе играть и заниматься — лепить, разукрашивать, делать зарядку. Любят они и поспать в детском саду. О воспитателе дети рассказали, что она строгая и баловаться не дает.

Татьяна Михайловна вспоминает, что когда-то детский сад занимал все двухэтажное здание. Его посещало около 90 детей, было четыре группы, музыкальный и спортивный зал. Сегодня детсад занимает толь-

ко второй этаж. Блюда детям готовят в школьной столовой, ведь детский сад является структурным подразделением школы.

С восьми утра до пяти вечера воспитатель бессменно находится здесь. Если приходится брать больничный, то учреждение закрывается, так как замены Татьяне Михайловне нет.

Она говорит, что хоть детей и немного, но все они очень активные, разновозрастные — от трех до шести лет, поэтому в конце дня чувствуется усталость. Занятия приходится проводить индивидуально, и, пока воспитатель работает с одним, в это же время нужно увлечь че-то других. Это не так уж легко, но опытный педагог знает свое дело и ответственно подходит к работе с детьми.

Текст и фото Натальи ЗАБОЛОТИНОЙ.

Официально

Указом губернатора

Алтайского края В.П. Томенко в феврале звание «Ветеран труда» было присвоено нашим землякам Алексею Владимировичу Аргунову, Евгению Владимировичу Буракову, Валентине Михайловне Лазаревой.

Звание «Ветеран труда Алтайского края» присвоено Светлане Геннадьевне Добропольской, Елене Владимировне Климчук, Марине Викторовне Кузнецовой, Сергею Васильевичу Рыбину, Ольге Николаевне Худяковой.

Почетной грамоты Правительства Алтайского края за многолетний добросовестный труд удостоены: Татьяна Владимировна Терлецкая, уборщица служебных помещений Троицкого детско-юношеского центра, Любовь Кузьминична Шестакова, уборщица комитета Троицкого района по социальной политике, Наталья Евгеньевна Этерле, повар Пролетарской средней школы.

За многолетний добросовестный труд и большой вклад в развитие образования Почетной грамотой регионального Правительства награждены: Елена Викторовна Бороздина, методист Детско-юношеского центра, Светлана Александровна Горошникова, учитель Петровской средней школы, Елена Геннадьевна Колыхалова, директор Троицкого детско-юношеского центра, Наталья Николаевна Круглова, учитель Пролетарской средней школы, Татьяна Владимировна Лех, педагог Троицкого детско-юношеского центра, Андрей Сергеевич Медведев, учитель Зеленополянской средней школы, Наталья Геннадьевна Толмачева, учитель Пролетарской средней школы.

Спорт

Удача нашим не улыбнулась

Прошедшая 2-5 февраля в Ключевском районе XXXVI олимпиада сельских спортсменов Алтайского края не принесла хороших новостей нашим болельщикам.

Троицкий район был представлен только в одном виде спорта из шести — в лыжных гонках, принимало участие всего три спортсмена, сообщили в отделе по спорту администрации района.

Самый лучший результат из участников нашей команды показала Василиса Никонова, она заняла 15 место в гонках классическим стилем, и 16-е — в свободном стиле. Всего в этих видах спорта принимало участие по 60 спортсменов. Двое других наших земляков показали в лыжных гонках средние результаты.

Газификация

Пора заказывать проекты

В 2022 году был построен газопровод в селе Заводском. Газовые стояки подведены к домам.

Ранее сообщалось, что газ подадут, как только в селе Заводском появятся потребители.

Начальник Троицкой службы РЭУ ООО «Газпром газораспределение Барнаул» А.Г. Вовченко поясняет:

— Жители села Заводского могут обращаться с заявками и документами на изготовление проектов газификации домов и квартир. Срок изготовления проекта, после сбора всех необходимых документов, в том числе и устанавливающих право собственности на домовладение, составляет 40 дней.

Когда проект будет готов, одна из наших бригад приступит к работам по газификации дома или квартиры. На монтаж оборудования и подключение, в зависимости от сложности и конкретных условий, необходимо один-два дня. Кстати, проект рекомендуем заказывать с прицелом на будущее, например, запланировать подключение бани, летней кухни и тому подобное, а монтаж оборудования и подключение можно производить по проекту поэтапно.

Назначения

Кадровые перестановки

В администрации Троицкого района в конце января — начале февраля произошли некоторые кадровые перестановки и назначения на должности, сообщила управделами Л.Г. Смолякова.

Глава района В.В. Журавлев назначил первым заместителем главы администрации района С.В. Михайлова, долгое время руководившую управлением по архитектуре, строительству, ЖКХ и транспорту. На должность начальника этого управления назначена В.П. Шушпанова, прежде возглавлявшая отдел архитектуры и строительства. Начальником отдела архитектуры назначена А.В. Полякова.

Юридический отдел администрации района возглавила Е.В. Каракулова.

Новости

Новые выплаты — медработникам

С января 2023 года отдельным категориям медицинских работников положена специальная социальная выплата.

Новой мерой поддержки воспользуются медработники первично-го звена здравоохранения, центральных районных, участковых больниц, а также занятые на станциях и в отделениях скорой помощи.

В том числе выплату должны получать сотрудники, которые находятся в отпуске по уходу за ребенком и при этом трудятся на условиях неполного рабочего времени; новички, кто впервые в 2023 году пришел на вакантную позицию (или придет в последующие годы).

В администрации Троицкой ЦРБ пояснили, что 137 работникам медучреждения полагается специальная социальная выплата. В реестр для перечисления выплат входят врачи и средний медицинский персонал.

В зависимости от занимаемой должности специальная социальная выплата будет рассчитываться индивидуально и выплачиваться ежемесячно.

Школа искусств купила новые кресла. И не только!

В конце прошлого года администрация района выделила денежные средства в размере 2 млн. рублей для обновления материально-технической базы и проведения ремонтных работ в Детской школе искусств.

Директор ДШИ С.И. Шлыкова рассказала, как распорядились деньгами:

— Мы заменили на пластиковые восемь старых окон. Теперь все окна в нашем учреждении пластиковые.

Приобрели баян, аккордеон, цифровой рояль, балалайки, домры, мольберты, натюрмортные столы, а самое главное — 100 кресел в зрительный зал. Те, что стояли раньше, передали в сельские клубы.

На прошлой неделе мы красили пол в зрительном зале, чтобы затем собирать и устанавливать новые кресла.

Есть желающие?..

В некоторых отделениях почтовой связи Троицкого района не хватает работников. Так, в селе Хайрюзовка требуется начальник ОПС.

Почта населению очень нужна, а в Хайрюзовке проживает более 400 человек. Управление почтовой связи Алтайского края ведет подбор кандидатов на должность начальника отделения в Хайрюзовке.

Культура

Благотворительные концерты — ко Дню защитника Отечества

Февраль в Троицком районе проходит под знаком патриотического воспитания. В течение этого месяца в 11 из 16 клубных учреждений района в различных форматах пройдут мероприятия, посвященные в том числе и Дню защитника Отечества.

Как пояснила начальник отдела по культуре Т.Н. Машкина, в некоторых учреждениях пройдут конкурсы для детей или молодежи, а в других — благотворительные концертные программы. Все вырученные средства будут направлены на помощь бойцам, участвующим в СВО.

Приходите, односельчане!

Активисты художественной самодеятельности Тюменского дома досуга готовятся к празднованию Дня защитника Отечества.

Беспокоит, что односельчане неактивно приходят на концерты, зрителей на мероприятиях мало. Но все же есть надежда, что 23 февраля жители Тюмени придут в дом досуга на праздничный благотворительный концерт, посвященный Дню защитника Отечества. Начало в 12.00.

В этот день будут организованы также выставка-продажа изделийкладного творчества и ремесел, сбор гуманитарной помощи.

Все вырученные средства (деньги, вещи) будут отправлены в помощь военным, участникам СВО.

Работники культуры и участники художественной самодеятельности приглашают односельчан и жителей других сел на праздничный благотворительный концерт.

Даты. 5 февраля – день памяти Дениса Бердникова, нашего земляка из села Загайново, погибшего на Северном Кавказе в 2004 году

ЗА МУЖЕСТВО И ГЕРОИЗМ, проявленные при выполнении боевой задачи на территории Чеченской Республики, Денис Александрович Бердников был награжден орденом Мужества (посмертно).

МЕЖРАЙОННЫЙ ТУРНИР ПО ВОЛЕЙБОЛУ памяти Дениса Бердникова проходил 4 февраля в селе Троицком

Соревнования проводились по инициативе ветеранов Чечни при поддержке отдела по спорту и СК «Старт».

В открытии турнира и награждении победителей были задействованы юнармейцы из ТСШ №2 и техникума, участники военно-патриотических клубов из ТСШ №1 и Центра помощи детям, бойцы отряда «Снежный десант» и, конечно, ветеранские организации.

Первое место заняла команда из Бийска, второе – из Белокурихи, а тройчане стали третьими.



Встречаться с Александром Петровичем и Надеждой Васильевной Бердниковыми (на снимке справа) для ветеранов боевых действий стало традицией.



Вместе с боевыми друзьями к загайновским школьникам приехал Сергей Анатольевич Лавриенко.

Есть проблема

Когда надежды рушатся...

Редакция получила письмо от жительницы села Тюмень. Приведем его полностью.

«Человек живет, пока верит, надеется на что-то лучшее. А когда эти надежды рушатся, что остается?»

В прошлом году мы подали заявку на конкурс местных инициатив. Хотели бы устроить уличное освещение. Прошло собрание, была выбрана инициативная группа. Люди с огромной надеждой расходились домой. Но вот незадача: в районной газете читаем, что пока неходим в программу. Оказывается, бюджет сельсовета не потянет такую стоимость, как сообщила Н. Е. Пьянкова, глава администрации Беловского сельсовета.

Зачем тогда вообще было все это затевать? Зачем обнадеживать людей, строить планы, если они изначально были невыполнимы? А мы, жители села, верили, хотели саминести денежные средства, чтобы улицы были освещены. Зимой от снега немного светло, а вот осенью и весной, когда грязь, – тьма. А дети у нас с края деревни идут к центру к семи часам утра к школьному автобусу. Население – в основном пенсионеры, приходится часто вызывать «скорую помощь». По темноте добираются взрослые – на работу, малыши – в детский сад. Можно, конечно, обойтись фонариками. Можно! Но так хочется жить комфортно. Ведь люди это заслужили. Приезжая в Троицкое, радуешься – благоустраивается райцентр, как хорошо! В парке в центре появились замечательные столбики с фонарями. Красота! И, думаю, никто из жителей не сдаст деньги, чтобы на улицах было светло и красиво.

Но вот вопрос: чем же люди тюменские отличаются от тех, кто имеет возможность жить в райцентре? Почему одним многое, а другим – ничего?

По итогам голосования село Тюмень включено в программу в рамках федерального проекта по устранению цифрового неравенства. В 2023 году мы ожидаем в селе современную сотовую связь и мобильный Интернет. Но дождемся ли? Что-то уже не верится. А если опять не хватит средств?

Когда-то у нас процветала свиноводческая ферма, засевали поля, убирали хлеб, была школа. Была... Сейчас этого нет. Но ведь есть люди. Они остались, живут, стараются что-то изменить к лучшему. Но не получается. Своих сил мало, нужна помощь. А ее как раз и нет. Не хватает средств. Вот только почему-то не хватает их для маленьких сел, таких, например, как наша Тюмень».

Линейка памяти – часть жизни Загайновской школы

ЕЖЕГОДНО В ФЕВРАЛЕ в Загайновской школе проходят линейки и уроки мужества. Приезжают ветераны боевых действий, приходят родители воина, звучат стихи и песни, теплые слова.

В этом году в школе ветераны боевых действий О.Н. Лободин, А.В. Бортников, С.А. Лавриенко, В.А. Вдовин побывали 6 февраля. Торжественная линейка посвящалась памяти Дениса Бердникова, а речь шла и о нем, и о войнах, и о защите Отечества, воинском долге.

– Мы говорили ребятам, что надо учиться любить Родину. Она с нами всю жизнь, мы с ней связанны неразрывно. Может быть, села

не будет, а Родина останется. Уроки мужества, линейки памяти имеют огромное воспитательное значение, – уверен председатель Троицкого отделения Российской Союза ветеранов Афганистана О.Н. Лободин. – Посещать Загайновскую школу, встречаться с родителями Дениса – Александром Петровичем и Надеждой Васильевной – давно уже стало нашей традицией. Мы знаем, что каждый год в феврале нас ждут в Загайново. Школьники должны помнить своих героев, а Денис навечно – среди них.

Фото предоставил
О. Лободин.

Действительно, в прошлом году вокруг участия в программе местных инициатив сложилась такая ситуация, что сельская администрация вынуждена была свернуть всю работу по подготовке заявки на конкурс.

Почему так получилось, комментирует глава администрации Беловского сельсовета Н. Е. Пьянкова:

– Причина в том, что произошло увеличение стоимости работ по устройству уличного освещения, о чем мы узнали только после того, как составили смету и провели ряд процедур, положенных по программе. Оказалось, что за подсоединение одного столба теперь нужно выложить плюсом к основным затратам еще 25 тысяч рублей. А у нас таких столбов – 30! Конечно, бюджет сельсовета не может потянуть такие затраты, и районная администрация не смогла нам помочь. Но ситуация с освещением, я вам скажу, не безвыходная, и жители Тюмени об этом знают. Так, им предлагался вариант по устройству освещения, как сделали в свое время в Зеленой Поляне, в Беловском. Мы повесили 57 фонарей, платим только за аренду столбов, а за потребленное электричество – жители домов, около которых они находятся. Так как фонари светодиодные, то потребляют малое количество электричества, 20-40 рублей в месяц дополнительно сельчанам оплатить нетрудно. Но жители Тюмени не соглашаются на такой вариант. В селе нужно как минимум 27 фонарей, на меньшее количество не берутся делать проект. И такого количества как раз хватило бы, чтобы осветить центральную улицу села, но люди не соглашаются.

Могу отметить, что жители Тюмени очень пассивно ведут себя по любому поводу, будь то собрание, кон-

церты или еще какое-то массовое мероприятие. Как правило, их не дозовешься.

В нашем сельсовете бюджет дотационный. Помимо заработной платы и налогов он расходуется на уголь, газ, свет. Статья «благоустройство» как таковой нет. Например, выделяется на семь памятников 15 тысяч рублей. На эти деньги мы должны их содержать – подкрашивать, подбеливать, окапывать территорию вокруг. На четыре кладбища – 35 тысяч в год. Что можно сделать на такие средства? Поэтому и устраиваем традиционные субботники по уборке территорий за счет населения. А этих денег хватает только на то, чтобы вывезти мусор или убрать несанкционированные свалки.

В дополнение к сказанному добавим, что подобная ситуация с подготовкой заявки на конкурс поддержки местных инициатив сложилась в прошлом году в Гордеевском сельсовете, о чем нам рассказывала глава. Здесь также провели ряд мероприятий с прицелом на участие в краевом проекте, и потом выяснилось, что стоимость работ по устройству освещения выросла в разы. Увы, пришлось отказаться от участия в программе и свернуть всю работу по подготовке заявки.

Почему жители Тюмени не соглашаются на предлагаемый администрацией вариант устройства освещения, можно только догадываться, хотя автор письма об этом не упоминает. Что, если жителям попробовать?..

В администрации района заверили, что в этом году в Тюмени будет установлена станция сотовой связи и высокоскоростного Интернета. Об этом сообщило Минцифры региона.

Подготовила
Наталья ЗАБОЛОТИНА.

Официально
Обращаться за пособием на погребение следует не позднее шести месяцев

Гражданам предоставляется государственная услуга «Назначение социального пособия на погребение умерших граждан, не подлежащих обязательному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством на день смерти и не являющихся пенсионерами, и в случае рождения мертвого ребенка по истечении 154 дней беременности».

В целях реализации Федерального закона от 12.01.1996 №8-ФЗ «О погребении и похоронном деле», Закона Алтайского края от 09.09.2002 №58-ЗС «О погребении и похоронном деле в Алтайском крае» социальное пособие на погребение не работавших и не являвшихся пенсионерами умерших граждан, граждан, личность которых не установлена органами внутренних дел, а также в случае рождения мертвого ребенка по истечении 154 дней беременности выплачивается супругу, близким родственникам, иным родственникам, законному представителю или иному лицу, взявшему на себя обязанность осуществить погребение умершего.

Выплата социального пособия на погребение производится органом социальной защиты населения в случае, если обращение за ним последовало не позднее шести месяцев со дня смерти.

Гражданин, обратившийся с заявлением установленной формы за социальным пособием на погребение, представляет в орган социальной защиты населения по месту жительства либо по месту жительства умершего следующие документы:

- 1) паспорт либо иной документ, удостоверяющий личность;
- 2) справку о смерти формы №33, выдаваемую органом ЗАГС.

Возмещение расходов по захоронению граждан, личность которых не установлена органами внутренних дел, производится на основании представляемой специализированной службой по вопросам похоронного дела в орган социальной защиты населения счета с приложением подлинных справок о смерти формы №34, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 31.10.1998 №1274.

В случае если погребение осуществлялось за счет средств супруга, близких родственников, иных родственников, законного представителя умершего или иного лица, взявшего на себя обязанность осуществить погребение, им выплачивается социальное пособие на погребение в размере, равном стоимости гарантированного перечня услуг по погребению, определяемой органами местного самоуправления (в 2023 г. – 8962,5 рубля).

Управление социальной защиты населения по Троицкому району.

Не хватает специалистов на производстве, требуются учителя!

Гордеевский сельсовет был образован в 1965 году. Общая площадь – 18840 гектаров. В составе сельсовета три населенных пункта – поселки Гордеевский, Октябрьский и малосенький Клюквенный. В этих населенных пунктах числится 1713 человек, из них пенсионеров – 536, детей – 239, а число работающих составляет 341. Однако фактически проживает меньше, чем зарегистрировано, и точного числа жителей не знает никто. Общее количество домов – 421. В поселке Клюквенном, по данным сельсовета, всего 26 квартир и домов, где зарегистрировано столько же жителей.

В здании сельсовета работает военно-учетный стол, которым заведует специалист **Вера Васильевна Полосина**. Она рассказала:

– Из нашего сельсовета было призвано по частичной мобилизации для участия в специальной военной операции на Украине пять человек. Мы через родителей и близких поддерживаем с нашими земляками связь. Все они на Новый год приезжали домой в отпуск и получили гуманитарную помощь. Наши жители оказывали посильную помощь мобилизованным, перечисляя в женсовет денежные средства или передавая какие-либо вещи, нужные ребятам в зоне СВО.

На днях завершилась кампания по первичной постановке мальчиков на воинский учет, из нашего сельсовета оформлено девять ребят. Все мальчишки хорошие, здоровые и умные.

Кредиты не давят, но цены на продукцию не радуют

ООО «Нива», которым много лет руководит **Сергей Владимирович Зименков**, дает работу нескольким десяткам местных жителей. В этом хозяйстве трудятся механизаторы, водители и трактористы, дядки и телятницы. Сельхозпредприятие обрабатывает 2150 гектаров земли, из них 650 га – в собственности. Кроме того, занимается молочным животноводством, имеет около 70 голов дойного стада. Выращивают здесь в основном традиционные культуры: пшеницу, овес, ячмень и гречиху. С.В. Зименков считает, что выращивание сои и рапса с применением большого количества агрохимикатов плохо оказывается на земле, через несколько лет на этих полях не будут расти ни пшеница, ни гречиха.

В «Ниве» есть все необходимое для производственного процесса: техника, складские помещения, ток, и, как отмечает руководитель, материальных ресурсов хватит хозяйству не менее чем на пять лет, кредиты на экономику не давят. Все приобретения и постройки хозяйство успело сделать до снижения цен на сельскохозяйственную продукцию. Только в прошлом году построили кухню-столовую и бытовое помещение.

Молоко хозяйство сдает на завод в Барнауле по 27 рублей за килограмм. Надаивают ежедневно в среднем 400 литров, часть уходит на выпаивание телят. Мясо сдают по 250 рублей за килограмм.

– Конечно, цены невелики, и таких ценников в магазинах нет, – поясняет руководитель. – Руководство молочного завода говорит: «Не хотите сдавать по такой цене – не сдавайте, мы и без вашего молока обойдемся, добавим заме-

нители». Животноводство нам прибыль не приносит, но и убытков тоже нет. Если имеются свои коры, то это хорошо, а если их покупать, то сразу же войдем в убыток. Сено заготавливаем, используем отходы после переработки зерновых. Животноводство себя окупает, но, например, электроэнергии «съедает» на 40 тысяч рублей в месяц.

Мясом и молоком мы обеспечиваем своих рабочих в меру их потребности, наша столовая работает на качественных продуктах, мы и содержим поголовье в основном для этого, а часть реализуем.

Сергей Владимирович занимается сельским хозяйством давно и вспоминает, что в советские времена литр солярии стоил шесть копеек, молоко сдавали по 12 копеек, а сейчас та же солярия стоит более 50 рублей. Трактор стоил дешевле «Жигулей», всего 3600 рублей, а в настоящее время – несколько миллионов. Сдавая только один месяц молоко, можно было обеспечить всю потребность хозяйства в горючем на год или приобрести новый трактор. В последнее время сильно подорожали удобрения, запасные части, электричество и прочее.

– На обработку одного гектара земли уходит 50-60 литров солярии, – продолжает С.В. Зименков. – Если брать весь год, то мы расходуем на 2100 гектаров около 120 кубометров топлива. На производство одной тонны зерна тратим примерно 100 литров солярии вместе с транспортными расходами, перевозкой людей и прочего. Самая невыгодная культура – пшеница, даже при урожайности в 30 центнеров с гектара мы ничего не зарабатываем. С гектара пшеницы получили 20 тысяч рублей дохода и столько же затратили на выращивание. Отмету, что в прошлом сезоне яровая пшеница показала большую урожайность, чем озимая. Ячмень пользуется слабым спросом, а самой прибыльной культурой считаю гречиху. На запасные части для всей техники в год тратим около пяти миллионов рублей, на одну только коробку перемены передач для тяжелого трактора нужно 600 тысяч.

Видно, что Сергей Владимирович досконально знает отчетность своего хозяйства, считает каждый рубль затрат и каждый килограмм продукции. На складах сейчас хранится несколько тысяч тонн зерна, а реализуют его тогда, когда возникнет какая-либо потребность в деньгах. Руководитель интересует, почему всем известно, сколько Правительство России выделяет средств на развитие сельскохозяйственного производства, но не пишут, сколько денег фактически получили сельхозтоваропроизводители. Так, ООО «Нива» за прошлый год получило разных дотаций на общую сумму всего 140 тысяч рублей, да и бюрократических препон при подаче документов и их оформлении возникает неоправданно много. А ведь только на бензин, не считая солярии, предприятие тратит полмиллиона рублей в год.

Воровство в «Ниве» практически отсутствует, везде установлено видеонаблюдение. Переработкой продукции пока хозяйство заниматься не готово, потому что не видит перспективы.

Среди проблемных вопросов, по мнению С.В. Зименкова, – внедрение ГИС «Зерно». Он утверждает, что за весь год ни один инспектор в хозяйстве не приехал, хотя они обязаны на месте проверять качество и объем зерна. Инспекторы говорят, мол, привезите образцы сами, и, таким образом, вся ответственность ложится на хозяйство. А ведь невозможно отследить, с



Директор школы Светлана Ивановна Тайлакова.



Евгений Дмитриевич Рац, начальник ПЧ ГПС №101 (справа), и водитель пожарного автомобиля Петр Гаврилович Лосев.

какого поля поступило зерно на склад.

Ну, и волнует руководителя предприятия кадровый вопрос: трудно найти хороших специалистов, особенно для животноводства.

Больше трех десятков выездов за год

Для предотвращения возгораний и тушения пожаров в Гордеевском имеется пожарная часть. **Евгений Дмитриевич Рац**, начальник 101 ПЧ ГПС, уверен, что пожар намного легче предупредить, чем потушить, и профилактическую работу считает необходимой. Пожарные обходят домовладельцев, вручают памятки и разъясняют правила эксплуатации печного отопления, электропроводки и прочие. Нет такого домовладения, в котором не побывали бы пожарные с целью осмотра и проведения профилактических мероприятий.

Пожарная часть была образована в 2011 году. В 2022-м здесь произошли изменения, касающиеся зоны ответственности. В настоящее время за 101 ПЧ закреплен район выезда, куда сразу же по вызову должны прибыть пожарные. Это населенные пункты Троицкого района – Гордеевский, Октябрьский, Клюквенский и Песьянка. Есть и район выезда, куда прибывают вторым расчетом, – это Петровка, Заводское, Озеро-Петровское и шесть населенных пунктов Косихинского района – Полковниково, Налобиха, Новая Деревня, Комсомолец, Новая Роща и Верх-Боровка.

– За весь прошлый год у нас было зарегистрировано 32 выезда, – рассказывает Е.Д. Рац, – в том числе на учения и 27 раз – на пожары. Из них 11 раз – на возгорания жилых домов, пять – на тушение хозяйственных построек и административных зданий (кафе, магазины), а остальные выезды были на тушения весенних палов. 14 раз выезжали в соседний район на оказание помощи коллегам в тушении жилых домов и хозпостроек, причем эти пожары были тяжелыми, с большой площадью возгорания. По четырем селам, входящим в нашу зону ответственности, зарегистрирован всего один пожар – в Гордеевском, случившийся по причине изношенности электропроводки. Жертв и пострадавших не было. В другие села выезжали на тушения палов, иных возгораний не возникло. Автомобиль ЗИЛ-131 оборудован всем необходимым, инвентарь и снаряжение имеются. Штат укомплектован полностью – кроме меня, круглосуточно работает еще пять водителей. Руководителем тушения пожаров является я.

К сожалению, меры профилактики не всегда помогают: при возникновении пожара люди нередко в панике теряются и набирают не те номера телефонов. Напоми-

наю: со стационарного нужно звонить по номеру 01, а с сотового – 101 или 112.

Учеба личного состава ведется практически ежедневно, в той или иной форме, в том числе и дистанционно. В оперативном подчинении мы находимся в Троицкой 31 ПСЧ. Она находится в подчинении Министерства по ЧС, а мы – управление гражданской обороны и пожарной безопасности Алтайского края. Но в реальности никакой ведомственной разобщенности нет, ведь мы делаем одно дело – спасаем жизни и имущество граждан.

Обучение, питание и воспитание

154 ученика в Пролетарской школе, из них четверо обучается на дому.

– Главный наш больной вопрос – недостаток педагогических кадров, – сетует Наталья Викторовна Савиных, ответственная за воспитательную работу. – Нет учителя технологии у мальчиков, некому заниматься с детьми музыкой, нужны учителя основ безопасности жизнедеятельности и иностранного языка. Преподавать физику приезжает учитель из Новоеловской школы.

Недавно в школе прошел вечер встречи выпускников разных лет, приезжали даже те, кто окончил школу 40-50 лет тому назад, и все остались довольны.

– Школьники готовили для них концертные номера, которые перемежались душевными беседами и воспоминаниями как бывших учеников, так и учителей. Бывший директор школы Нина Григорьевна Лубянская помнит всех своих учеников, она до сих пор живет проблемами школы, хотя уже на заслуженном отдыхе. Мы очень рады общению с ней, – продолжает Н.В. Савиных. – Налажена у нас внеурочная деятельность: ребята занимаются спортом, танцами, экологией, профориентацией и прочим. Наши учителя любят внеурочные занятия и с удовольствием работают с детьми. Бывший учитель физкультуры Валерий Иванович Горностаев ведет секцию, которую ребята охотно посещают.

Один из важных моментов школьной жизни – питание. При школе есть огород, один из лучших в районе, где выращивают разные овощи, а в саду собирают яблоки, черноплодку, жимолость и облепиху. Все это – отличное подспорье для разнообразия меню и удешевления питания учеников.

– Сейчас зима, а в меню всегда есть фасолевые салаты, ягодные морсы, компоты, джемы, квашеная капуста и прочее. Благодаря саду и огороду питание детей родителям обходится дешевле, чем в других школах, – всего около семисот рублей в месяц. В кухне и столовой ус-

тановлено новейшее оборудование, а повара у нас – профессионалы, – отмечает Наталья Викторовна.

Каждый год в школе сокращается число учеников, примерно на 5-10 человек. Большинство девятиклассников уходит в техникумы и колледжи. В школе рады всем первоклассникам и точно знают, сколько их придет 1 сентября:

– Мы поддерживаем связь с детским садом, уже знаем тех деток, которые пойдут в первый класс, а также их родителей.

О материальной базе в школе говорят, что она неплохая, например, компьютеров более 70, есть компьютерный класс, в каждой аудитории Интернет, два интерактивных комплекса и многое другое.

Директор школы **Светлана Ивановна Тайлакова**, с которой мы продолжили разговор, приводит факты:

– Планируется, что на будущий учебный год в первый класс придет 22 ребенка. А выпускать будем четырех одиннадцатиклассников, и полагаем, что из 16 девятиклассников останется пять ребят. Так что «баланс» неплохой. Недавно школа прошла независимую оценку качества образования, которая учитывала буквально все, начиная от комфортности условий учебы и заканчивая вежливостью работников. Наша школа получила высокую оценку. Дистанционное обучение, которое по разным причинам часто применялось в последние годы, несколько выбило нас из колеи успеваемости, но в настоящее время вернувшись упущенное.

С будущего года внедряются новые федеральные программы обучения, нужно составить дорожные карты по переходу на них. Будут новые учебники и документация, часть из них уже заказана.

Мы уделяем много внимания патриотическому воспитанию. Школа присоединилась к российскому движению «Орлята», в гости к ребятам приходят ветераны локальных конфликтов. Родилась идея о создании специального уголка, посвященного нашим выпускникам – ветеранам боевых действий в Афганистане, Чечне и специальной военной операции на Украине. Ребята участвуют в патриотических акциях «Письмо солдату» и других.

Пока школа отапливается угольной котельной, в здании тепло благодаря добросовестным чегарам-машинистам. Но недалек тот день, когда будет запущена газовая котельная. Она уже построена, и к новому сезону ее на веряка введут в эксплуатацию.

Виктор РЯБОВ.
Фото автора.

Экономика Алтайского края

Индекс промышленного производства – в плюсе

По итогам 2022 года промышленность Алтайского края показала рост – индекс промышленного производства (ИПП) составил 101,9%. Данный показатель считается в натуральном выражении, то есть сравнивается количество единиц продукции, произведенной в году, а не их цена. Иными словами, при расчете показателя исключается влияние инфляции.

Одним из лидеров промышленного роста является производство одежды – 162,7%. Увеличение спроса на спецодежду отечественного производителя стало одним из ключевых факторов роста индекса. Предприятия легкой промышленности наращивают поставки на внутренний рынок, а также развивают кооперацию внутри региона.

Значительный прирост – 129,1% – отмечен в производстве транспортных средств и оборудования. Так, например, в 2022 году выпущен 9621 вагон, что на 17,7% больше, чем годом ранее. Производство лекарственных средств и медицинских материалов также показало рост. Индекс промышленного производства в ней составил 113,4%.

ИПП в производстве химических веществ и продуктов в прошлом году достиг 108,2%. Предприятия увеличили выпуск минеральных удобрений, серной кислоты, пластмасс в первичных формах, лакокрасочных материалов.

Объем добычи металлических руд составил 88,0%. Снижение связано с завершением разработки Степного месторождения открытым способом, ограниченными мощностями обогатительных фабрик и содержанием металлов в руде. Перспективы развития добывающей отрасли в Алтайском крае связаны в первую очередь с разработкой месторождений полиметаллов.

Социальная сфера Алтайского края

Сохраним лес

В Алтайском крае подвели итоги регионального проекта «Сохранение лесов» нацпроекта «Экология». В 2022 году на его реализацию из федерального бюджета поступило 186,1 миллиона рублей. Из них 69,6 миллиона рублей направили на увеличение площади лесовосстановления, 116 миллионов рублей – на специализированную технику и оборудование, 0,5 миллиона рублей – на формирование запаса семян.

В прошлом году учреждения получили лесопожарную, лесокультурную технику и оборудование (пожарные автомобили, тракторы, автофургон, бульдозеры, лесопосадочные машины, культиваторы, мечи Колесова).

Лесовосстановительные мероприятия выполнили на площади 8,1 тысячи гектаров, что составляет 113% от запланированного объема.

В регионе заготовили 5,6 тонны сена из лесных культур. Сегодня запас составляет 3,5 тонны. Край полностью обеспечен посевным материалом для лесокультурных работ. Этого количества семян хватит для проведения весенних посевных работ в питомниках на три-четыре года.

Подавляющее большинство лесов, потерянных в результате крупных лесных пожаров, восстановлено. В 2022 году высажено около 20 миллионов сеянцев сосны и других древесных культур.

Реализация проекта «Сохранение лесов» продолжается. В 2023 году из федерального бюджета региону выделено 71,3 миллиона рублей. Из них 7,7 миллиона рублей – на приобретение специализированной лесопожарной техники и оборудования, 63,6 миллиона рублей – на проведение лесовосстановительных мероприятий.

Подготовлено управлением печати и массовых коммуникаций Алтайского края по материалам сайта altairegion22.ru.

Умники и умницы

Вот это уровень!



С 3 по 5 февраля на площадке Российского химико-технологического университета (РХТУ им. Д.И. Менделеева) в Москве проходил Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ, который также носит имя ученого Дмитрия Ивановича Менделеева.

В ПРЕСТИЖНОМ КОНКУРСЕ принимали участие ребята из Алтайского края, представляющие Детский технопарк «Кванториум.22», являющийся Координационным центром, региональным представительством Благотворительного фонда наследия Менделеева.

На конкурс поступило около пяти тысяч работ, допущено и принято участие около 1000 школьников с 1 по 11 классы из образовательных учреждений разных регионов России. Участниками стали также школьни-

ки из двух дружественных государств – Беларуси и Таджикистана.

Два последних года участники краевой программы «Будущее Алтая» выступали перед столичными экспертами в заочном формате, в этот раз – долгожданное участие в очном конкурсе.

Десять школьников из Барнаула, Славгорода, Троицкого, Рубцовского, Шипуновского районов края представили исследования в шести секциях: «Естественно-научная», «Гуманитарная», «История, искусство и культура», «Биология и сельское хозяйство», «Исследования и исследовательские проекты в сфере промышленности и технологий производства», «Психолого-педагогическая». Жюри конкурса высоко оценило выступления участников из Алтайского края, отметив ребят наградами.

Варвара Вдовенко, ученица Троицкой школы №1, участница краеведческого объе-

динения «Ариадна» Троицкого детско-юношеского центра, также представила свою исследовательскую работу на «менделеевском» конкурсе в Москве, причем довольно успешно. Варя награждена дипломом финалиста и медалью «Юный исследователь». Ее работа «Объекты историко-культурного наследия села Троицкого: проблема сохранения и использования» отмечена в числе лучших. При этом конкуренция среди участников в секции была очень высокой!

Педагоги, научные руководители и консультанты награждены грамотами за организацию исследовательской деятельности и подготовку учащихся к финалу Всероссийского конкурса.

Троицкая школьница серьезно готовилась, совершенствуя проект и консультируясь в учебном пункте «Кванториума».

На снимке: делегация Алтайского края. Варвара Вдовенко – четвертая слева.

Образование

Переход на дистанционное обучение в связи с ремонтом не планируется

Директор Троицкой СОШ №2 Н.М. Первова обратилась к родительской общественности (видео опубликовано на сайте школы).

ОБРАЩЕНИЕ НАЧИНАЕТСЯ со слов директора: «Сегодня по селу ходят много слухов о возможном переходе на дистанционное обучение в нашей школе, в связи с этим я хочу озвучить официальную информацию о наших планах».

Школа, отметившая в 2022 году 50-летие, вошла в программу по капитальному ремонту, который будет проведен в текущем году.

«На ремонт школы из федерального бюджета выделено порядка 70 миллионов рублей, из краевого – порядка 18 миллионов и около одного миллиона – из районного бюджета. Мы планируем, что будет заменен пол, отремонтированы стены и потолок, системы водоснабжения и отопления, канализации. Планируем, что наша школа станет современной, удобной и красивой», – рассказала директор ТСШ №2.

Ремонт должен будет закончиться к 1 сентября 2023 года. В связи с ним не избежать изменений в организации учебного процесса.

В настоящий момент рассматриваются разные варианты, но все они сводятся к тому, что дети будут продолжать учиться по-прежнему на месте.

«Возможно, нам придется перейти на обучение в две смены, поменять продолжительность уроков. Как будет конкретно организовано обучение, мы сможем сказать только после того, как определился подрядчик, и по согласованию с ним мы установим режим и форму обучения. Однако можем сказать уже сейчас, что мы не рассматриваем переход на дистанционную форму обучения и планируем закончить учебный годично, возможно, немногим сократив учебную программу либо изменив продолжительность уроков».

Тема предстоящего ремонта затрагивалась также на родительском собрании, которое проходило в школе 2 февраля. Н.М. Первова уточнила, что в третьей четверти дети будут учиться как обычно.

Ваш вопрос – наш ответ

В эту школу примут всех желающих

«Знаю, что до пандемии много детей посещало воскресную школу. Им в доступной форме рассказывали Закон Божий и проводили творческие занятия. Работает ли сегодня воскресная школа, и сколько детей ее посещает? М.Л., с. Троицкое».

Отвечает преподаватель воскресной школы Л.П. Сальцова:

– Воскресная школа при храме Святой Троицы ждет детей каждое воскресенье с 9 часов утра. Школа работает круглый год, и прийти к нам могут в любое время все желающие дети, начиная с семилетнего возраста.

Сегодня школу посещают 15 разновозрастных ребят, есть дети, которых родители привозят из Белого. Мы изучаем Закон Божий и проводим творческие мастерские: это и театральные постановки, и поделки своими руками, и рисование, и много чего другого. Мы ждем всех желающих!



Фото предоставлено Л. Сальцовой.

Фото предоставлено В. Вдовенко.

Наши интервью

Идея возникла давно

Пока изучается общественное мнение

«Есть в жизни нашего села то, что живет только в памяти взрослого поколения троицан, — это озеро Пионерское, или, как его еще называли, Святуха. Озеро было красивым, большим и глубоким. Здесь купались, ловили рыбу, здесь проходили собрания пионеров и даже соревновались судомоделисты.»

Природа распорядилась так, что озеро со временем исчезло. Сейчас смотришь на это место — и чего-то не хватает!

В задумках администрации Троицкого сельсовета, так сказать, в перспективном планировании, — большое желание возродить озеро.

Конечно, работа предстоит грандиозная: это строительство водозаборной скважины, очистка котлована озера от мусора, заполнение его водой. Чтобы озеро стало центром семейного отдыха и пребывание здесь было комфортным и интересным, было бы здорово обустроить пляж, причал, спортивную площадку, закупить катамараны и другое.

Такая информация была опубликована на сайте администрации Троицкого сельсовета.

Мы поинтересовались у главы администрации **С.А. Малых** подробностями задумки по возрождению озера и другими планами на текущий год.

-Сергей Александрович, вопрос о возрождении Пионерского озера всплывает время от времени. Если вспомнить, когда-то барнаульская фирма хотела сделать здесь зону отдыха, через несколько лет местный предприниматель пытался «реанимировать» водоем. Теперь Троицкий сельсовет поднимает вопрос. Зачем вам это нужно?

-Идея возрождения озера у нас возникла давно, потому что само место его расположения — это отличная зона отдыха, какого нет в других районах. Конечно, если взяться за дело, предстоит большая работа. Поэтому мы решили предложить жителям села обсудить этот проект. Хотели бы знать мнения. Если получим поддержку населения, то начнем конкретную работу. У нас есть возможность с 2025 года войти в государственную программу «Формирование комфортной городской среды», по которой можно ежегодно получать по 4-4,5 миллиона рублей. И на эти деньги начинать постепенно осуществлять проект. Он рассчитан на четыре года, и за это время можно что-то изменить в лучшую сторону на территории, где было озеро. На первом этапе необходимо построить дамбу и пробурить скважину.

-Есть ли отклики от жителей села?

-Да, и те, что поступили, — одобритель-

ные. Против пока никто не высказался. Но время покажет. Призываю всех активнее высказывать свои мнения в комментариях в группах сельсовета или по телефону. Может, у кого-то из жителей есть другие предложения, более актуальные, на их взгляд, по обустройству райцентра? Мы учтем пожелания всех. На выбор объекта в запасе есть год.

-Троицкий сельсовет уже входил в федеральный проект «Формирование комфортной городской среды». Напомните, что было сделано?

-Мы пять лет участвовали в данной программе. Благодаря этому, например, были построены спортивная и детская площадки по улице Лесной. Кстати, в свое время, когда там была свалка, многие тоже не верили в наши планы по обустройству площадок. В два этапа проведена реконструкция центрального стадиона. Проложили новые асфальтные дорожки от мемориала к ДК, оформили площадку для молодежников. В прошлом году появилась спортивная площадка, расположенная по улице Новоселов.

-Какие планы по благоустройству села в этом году?

-Никаких больших проектов нынче мы реализовывать не будем. Планируем в следующем году провести ремонт памятника павшим в годы войны на мемориале. В этом году подготовим все документы для участия в проекте «Формирование комфортной городской среды».

Нынче предстоит строительство детской спортивной площадки в районе маслосырзавода. Здесь мы обустроим футбольное мини-поле, поставим несколько уличных тренажеров, скамейки для отдыха и так далее. Скоро пригласим инициативную группу, обсудим, в каком порядке закупать оборудование. Есть договоренность с рядом организаций, которые согласны помочь в приобретении тренажеров.

Как и в прежние годы, с весны начнем заниматься озеленением. Будем высаживать цветы на клумбы за памятником Ленину, на территории мемориала и Дома культуры, возле своего здания.

-Поступают ли в зимнее время обращения от населения, и с чем они связаны?

-Жители просят помочь в расчистке снега. Помогаем однократно проживающим пенсионерам, семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. Нынче добавилась категория семей мобилизованных. Вот только недавно вывозили снег со двора одной из семей. Сдвигать его было некуда, поэтому пришлось увезти. Снег вывозим на территорию за ремзаводом.

-Спасибо за интервью.
Подготовила Наталья ЗАБОЛОТИНА.



Фото с сайта администрации Троицкого сельсовета.

ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ

Пионерское помнят большим и красивым

В конце января администрация Троицкого сельсовета предложила для обсуждения тему возможного возрождения озера Пионерского, опубликовав информацию в своих группах в соцсетях в Интернете. Изучается общественное мнение, какой объект выбрать для участия в госпрограмме «Формирование комфортной городской среды» в 2025 году.

Некоторые троицане откликнулись на предложение обсудить задумку, идею возрождения озера одобрили, о чем написали в комментариях в группах сельсовета, заодно затронув проблему захламленности лесной зоны: «Идея хорошая, только забыли про высокий забор с колючей проволокой и круглосуточной охраной. Так как не все нынешнее поколение воспитанное и ценит чужой труд. Да и культурно отдыхать не все умеют» (**Наташа Маликова**), «Я тоже помню Пионерское большим и красивым. И очень здорово, если бы план по возрождению и благоустройству озера осуществился. В Троицком очень много инициативных людей, которые будут рады внести свою лепту в восстановление и обустройство зоны отдыха озера Пионерского» (**Татьяна Григорьевич**), «По-моему, нет в Троицком ни одного человека, который бы не поддержал эту замечательную идею. Было бы очень здорово!» (**Татьяна Бердникова**), «План отличный! Шикарное место для отдыха. Но! Чтобы возрождать это место, обязательно нужно загораживать территорию, ставить шлагбаум и

видеонаблюдение, иначе местные «свиньи» и там все загадят! А вообще в идеале — платный въезд» (**Дарья Гаврюшева**), «Много лет там порядок старались поддерживать, т.к. родители живут рядом. Но, видимо, эти «свиньи» плодятся в геометрической прогрессии! Страшно с ребенком в лес зайти, одна сплошная помойка» (**Марина Нечунаева**).

В нашей группе «На земле троицкой» также высказались подписчики.

Антон Грачев: «Давно пора сделать зону отдыха, пусть даже за деньги. Очень много людей едут в Бийск на карьеры, чтобы отдохнуть в нормальных условиях».

Алексей Воронежцев: «В пятидесятых это прекрасное озеро называли Святухой, летом купались, зимой — хоккейные площадки и отличные лыжные склоны. А в Пионерское переименовали в шестидесятых».

Николай Алексенцев: «Конечно, поддерживаем инициативу! Сам Бог подарил троицанам такую жемчужину! В памяти остались незабываемые пионерские костры!».

Нина Белецкая: «Красота-то там какая! В детстве часто ездили купаться. Нужно возрождать то, что еще можно».

Мария Хрипушина: «Безусловно, за, все детство там купались, и столько людей всегда было!».

Виктор Федорищев: «Давно пора. Во многих населенных пунктах даже при наличии маленьких речек делают хотя бы небольшие водохранилища, где можно и покупаться, и порыбачить. У нас же такая река, а толку нет».

Социальная сфера

Медицинские работники Алтайского края начали получать специальную социальную выплату

Отделением Социального фонда России по Алтайскому краю перечислены первые специальные социальные выплаты медработникам, установленные Правительством РФ с января этого года.

НА ДАННЫЙ МОМЕНТ в регионе выплаты уже осуществлены в отношении 90 медицинских работников Алтайского края на общую сумму 763,5 тыс. руб. на основании сведений, направленных медицинскими организациями в краевое Отделение Социального фонда.

-В Алтайском крае работа по начислению выплат медикам только началась. По мере поступления реестров на работников из медицинских организаций специалисты регионального Отделения Социального фонда России начисляют выплату и перечисляют медицинским работникам средства. Поддержку получат все, кому положена выплата. Самостоятельно обращаться в фонд, подавать заявле-

ния или справки не требуется. Отделение Социального фонда перечислит деньги в течение семи рабочих дней после того, как медицинская организация представляет в Фонд реестр работников. Средства переводятся на счет, реквизиты которого Социальному фонду также представляет медорганизация, — отметила управляющая ОСФР по Алтайскому краю **Ольга Клиндухова**.

Среди первых получателей социальной выплаты — медицинские работники подстанции Заречной Бийской станции скорой медицинской помощи.

-Первые выплаты получили 18 человек, — рассказывает главный врач Бийской ЦСМП **Алексей Карнаухов**. — Для проведения тестового режима, который помог нам проверить работу системы передачи данных, мы взяли специалистов самой маленькой подстанции. Реестр был направлен 2 февраля, а сегодня все наши сотрудники уже получили деньги. В ближайшее время сведения будут по-

даны на всех медицинских работников Бийской ЦСМП.

Напомним, новая выплата полагается медикам первичного звена здравоохранения, центральных районных, районных и участковых больниц, а также работникам станций и отделений скорой помощи. Размер выплаты варьируется от 4,5 тыс. до 18,5 тыс. рублей в зависимости от категории специалиста и вида организации.

Социальный фонд России выступает оператором выплаты. Средства перечисляются на основании данных из медицинских организаций. По итогам каждого месяца медицинские учреждения формируют электронный реестр работников, имеющих право на получение специальных социальных выплат, и передают эту информацию Социальному фонду. В реестре наряду со сведениями о работнике также указывается сумма назначаемой выплаты и данные, по которым она рассчитана.

Важно знать: если в I квартале 2023 года специальная социальная выплата по каким-либо причинам не установлена медработнику, имеющему право на ее получение, то она подлежит выплате в полном объеме во II квартале 2023 года за период со дня возникновения права на нее.

Еще больше информации — на сайте СФР в разделе «Специальная социальная выплата медицинским работникам».

Также в Алтайском отделении Социального фонда России и Минздраве Алтайского края работают **телефоны горячих линий**:

8 (800) 600-00-00 — региональный контакт-центр;

8 (3852) 62-43-53 —

Минздрав Алтайского края (понедельник-четверг с 9.00 до 18.00, пятница с 9.00 до 17.00, обед с 13.00 до 14.00).

Подготовлено управлением печати и массовых коммуникаций Алтайского края.

15 февраля – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества

Он не успел увидеть сына...

Все мы знаем, что дата 15 февраля стала памятной неслучайно, ведь она совпадает с Днем вывода советских войск из Афганистана, ознаменовавшим окончание десятилетней войны, унесшей, только по официальным данным, жизни более 15 тысяч наших соотечественников.

В ЭТОТ ДЕНЬ принято выходить на митинги и возлагать венки и гирлянды к памятникам и мемориалам. Это то немногое, что мы можем сделать, чтобы почтить память воинов-интернационалистов, сложивших головы в бою за пределами границ своей Родины или умерших от полученных увечий.

И сегодня хотелось бы вспомнить об одном из них – Герое Советского Союза Константине Григорьевиче Павлюкове, чье имя носит Алтайская краевая организация ветеранов Афганистана.

**Все хорошо, едим
сгущенку...**

Константин Павлюков родился 2 августа 1963 года в Барнауле. Его отец, Григорий Герасимович, работал бригадиром строителей в совхозе «Цветы Алтая», мать, Светлана Григорьевна, – сначала в том же хозяйстве, затем в Алтайской краевой больнице.

Самолетами и небом Константин «заболел» еще в детстве. После окончания в 1984 году Барнаульского высшего военного авиационного училища, которое считалось одним из лучших в Советском Союзе, курсант Павлюков получил специальность летчика-штурмовика и звание лейтенанта. Он был направлен в Прикарпатский военный округ, в штурмовой авиационный полк, где освоил новый самолет – Су-25. В октябре 1986 года командирован в Афганистан, на аэродром Баграм. За три месяца совершил 53 вылета, в том числе 40 боевых, за что досрочно получил звание старшего лейтенанта.

Так вышло, что в Афганистане воевали два брата Павлюковы: младший Владислав был десантником, а Константин – летчиком. По воспоминаниям их мамы Светланы Григорьевны, родителям братья сообщали примерно одно и то же: «Костя писал: «Мама, все хорошо, ем сгущенку, кругом – мирное население». Ни разу сыновья не сказали мне, что в Афганистане



Наш земляк из Алтайского края, летчик-штурмовик Константин Павлюков за три месяца службы в Афганистане произвел 40 боевых вылетов и досрочно получил звание старшего лейтенанта. Он геройски погиб 21 января 1987 года в возрасте 23 лет, так и не успев увидеть своего новорожденного сына Костя.

плохо, что там трудно и страшно».

Они очень хотели там встретиться, но не получилось. В октябре 1986 года Владислав готовился к демобилизации, а Константин только прилетел в Баграм, воевать ему довелось всего три месяца.

«Стингер» попал прямо в двигатель

В одной эскадрилье с Константином Павлюковым служил штурмовик Вячеслав Федченко, который хорошо помнит события 21 января 1987 года.

«После училища мы с Костей служили на Западной Украине и оттуда, переучившись на штурмово-

виков, молодыми лейтенантами прибыли в Афганистан, в 378-й отдельный полк штурмовой авиации, которым командовал Александр Руцкой, – вспоминает подполковник запаса, кавалер трех боевых орденов Вячеслав Федченко. – В январе 1987 года было объявлено временное перемирие между воюющими сторонами, наступило затишье. Мы летали только на сопровождение гражданских рейсов и бортов с гуманитарным грузом, прикрывая их от обстрела. 21 января Костины машину поразила ракета «Стингер» – это было на взлете, на такой высоте пилот может только катапультироваться, ничего другого сделать нельзя».

Генерал-полковник, председатель

Союза десантников России, Герой Советского Союза **Валерий Востротин** был одним из тех, кто направили на выручку Павлюкову.

«В 1987 году я служил командиром 345-го отдельного гвардейского парашютно-десантного полка 108-й стрелковой дивизии, расположенной в Баграме, – рассказал Валерий Александрович. – Рядом стоял авиационно-штурмовой полк. Мы сидели в курилке с офицерами, и я лично видел, как сбили штурмовик Павлюкова. «Стингер» попал прямо в двигатель. Время было вечернее, но летчика с парашютом было хорошо видно. Я поднял разведроту по тревоге, мы выдвинулись на БМД-2 в предполагаемый район его приземления. Летчики получили команду сбрасывать осветительные бомбы, вероятно, чтобы быстрее найти своего однополчанина, но эти бомбы тоже имели парашюты, поэтому мы встали на дороге и потеряли время. Вышли примерно в место, где он приземлился, вокруг кишлаки в сплошной зелени, куда прорваться невозможно без больших потерь. К ночи управление операцией взял на себя комдив, подошел первый батальон, мы выставили оцепление, в которомостояли до утра, потому что сорваться в «зеленку» ночью не имеет смысла. Вместе с парнями я мотался всю ночь вдоль этой «зеленки» и кричал в мегафон: «Верните нам летчика, а то сожжем ваши кишлаки к какой-то матери!». А ранним утром на дороге уже стоял ишак с телегой, в которой лежали останки нашего парня».

Сослуживцы опознали его по характерному родимому пятну в подреберье на правом боку, не дай Бог никому увидеть, в каком состоянии его вернули душманы.

Последний бой

Подробности последнего боя Константина Павлюкова стали известны благодаря афганскому разведчику, внедренному в душманскую банду. Летчик катапультировался, но ему не повезло: у самой земли он зацепился парашютом за высокое дерево и повис на стволах. Судя по всему, он был ранен, так как по нему, пока он снижался, стреляли из разных мест кишлака.

Пока летчика окружали, он успел опуститься на землю и залег в углублении за высоким караачем. Стреляя экономно, короткими очередями, видимо, берег пат-

роны. По советскому офицеру были не только из винтовок и автоматов, но даже из гранатометов. Он был уже весь изранен, однако продолжал отстреливаться. Перестрелка длилась в общей сложности около 30-40 минут, пока не закончились патроны. Он лежал уже, казалось, без признаков жизни. Тогда главарь душманов с телохранителями, выхватив кинжал, приблизился к нему вплотную. И тогда Павлюков повернулся лицом вверх и отпустил предохранительную скобу гранаты. Программированный взрыв...

27 сентября 1987 года Константина Павлюкову было присвоено звание Героя Советского Союза. Он похоронен на аллее Героев Власихинского кладбища Барнаула. А через полгода после его гибели у него родился сын, которого тоже называли Костей.

Младший брат Константина Павлюкова Владислав живет в селе «Цветы Алтая», в том же доме, где появился на свет вместе с братом, на улице, носящей имя Героя.

«Много чего уже сказано за эти 35 лет: на уроках мужества в школах, на встречах с выпускниками Барнаульского летного училища, – поделился Владислав Григорьевич. – Но сколько бы ни говорил, знаю одно: брата мне действительно не хватает. Сначала сам лично, а теперь уже и с сыновьями накануне трагической даты привожу в порядок его могилу и обязательно приезжаю в гимназию №5, носящую его имя. Помогаю, чем могу, родному афганскому братству, и если бы был волшебником, сделал бы, чтобы наши парни никогда больше не погибали».

Приник щекой к холодной
стали,
Зубами скжав кольцо чеки –
Остатки всей душманской стаи
Осколки взрыва обрекли.
И пронесли героя тело
Через родной крылатый полк.
Он вечно жив, коль пал за дело,
Исполнив свой великий долг.

Эти строки посвятил Константина Павлюкову бывший командир взвода Барнаульского высшего военного авиационного училища летчиков **Николай Черкасов**.

А подвиг Павлюкова уже в двадцать первом веке повторил летчик-штурмовик, Герой России Роман Филиппов, погибший в Сирии 3 февраля 2018 года.

Подготовила
Светлана КУДИНОВА.
Фото из открытых источников.

Мы вместе!

В Алтайском крае идет акция «Письмо защитнику Отечества»

В преддверии Дня защитника Отечества, с 1 по 15 февраля, Министерство обороны России проводит Всероссийскую молодежную акцию «Письмо защитнику Отечества».

Жители Алтайского края могут подготовить поздравления военнослужащим.

К участию приглашаются школьники, студенты, активисты военно-патриотических клубов, юнармейских, поисковых, музыкальных объединений, молодежных общественных организаций. Оформить поздравление можно как индивидуально, так и группой.

Подготовленные весточки с пометкой «Письмо защитнику Отечества» необходимо направлять по адресу: Дом офицеров Центрального военного округа (620075, г. Екатеринбург, ул. Первомайская, д. 27).

Пункт сбора в г. Барнауле: ул. Гоголя, д. 183, кабинет 2 (Алтайский краевой центр детского отдыха, туризма и



краеведения «Алтай»). Все собранные поздравительные открытки будут переданы солдатам и офицерам.

В 2022 году в рамках акций «Письмо солдату» и «Фронтовая открытка» при поддержке Министерства образования и науки Алтайского края, Алтайского краевого центра детского отдыха, туризма и краеведения «Алтай», Краевого дворца молодежи, региональных отделений движения «Юнармия» и Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту России военнослужащим было передано более четырех тысяч писем и посланий от жителей региона.

**Подготовлено
управлением печати и массовых
коммуникаций Алтайского края.**

Сфера ЖКХ

170 метров – вглубь



НЕДАВНО В ОКТЯБРЬСКОМ вышла из строя водозаборная скважина, которая снабжала питьевой водой местных жителей и детский сад. Администрацией района незамедлительно были приняты меры, чтобы как можно скорее устранить аварию. Нашли подрядчика, заключив с ним договор. МУП ЖКУ Троицкого района несколько дней подвозило в поселок воду, а потом по временной обходной схеме ее подали в сети.

Всю неделю возле старой скважины идут подготовительные работы: завезены буровое оборудование, необходимые механизмы и техника, выкопан подышки глубокий колодезь и установлен бытовой вагончик.

Руководит работами на объекте Дмитрий Олегович Тарханов, мастер строительно-монтажных работ ООО «Востокбурвод-Инвест».

Он поясняет:

-Объем работ предстоит большой. В настоящий момент (6 февраля. – Ред.) мы производим монтаж буровой установки. Вначале проведем разведочное бурение на глубину до 170 метров. Затем силами наших специалистов сделаем геофизическое исследование, по его результатам будет точно известно, на какую глубину монтировать обсадную колонну. Установим новый павильон, насосы, фильтры и прочее, а также смонтируем современную автоматику, которая будет управлять новой скважиной. О сроках завершения работ говорить преждевременно, но ориентировочно на производство бурения и монтаж нового оборудования необходимо не менее двух недель.

Текст и фото Виктора РЯБОВА.

15 февраля – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества

Деды могут гордиться

Сергей Анатольевич Зайцев с самого рождения живет в Боровлянке. Здесь окончил школу, отсюда ушел в 1980 году на армейскую службу. На призывном пункте в Бийске его определили в Воздушно-десантные войска и направили в Тулу. Тогда он еще не знал, что скоро окажется в одной из самых горячих точек планеты.

В конце 1981 года 60 парней из его части отобрали для дальнейшего прохождения службы в Афганистане, где он находился до мая 1982 года.

О службе Сергей Анатольевич рассказывает довольно скромно, говорит, что многое уже подзабылось, да и вспоминать не очень-то хочется:

-Высадили нас на аэродроме в Кабуле, в этом районе мы с товарищами и несли службу. Официально моя должность называлась «наводчик-оператор БМП», но основным оружием был автомат. В наши функции входила охрана и сопровождение колонн. Впервые осознание того, что мыходимся на войне, пришло тогда, когда на моих глазах во время обстрела был убит стоящий на посту солдат...

На вопрос, не жалеет ли о том, что попал в Афганистан, Сергей Анатольевич уверенно отвечает:

-Нет, не жалею. После того как два месяца отдохнул дома после службы, даже думал, что мог бы вернуться назад.

Долгое время он общался с одним из сослуживцев из Новосибирска, но потом их пути разошлись и они потеряли друг друга.

Большую часть своей жизни Сергей Анатольевич прожил в Боровлянке, и ему ни разу не приходила в голову мысль перебраться в город, где живут сыновья. Почти 30 лет работает водителем пожарного автомобиля, в свободное время любит порыбачить, и, конечно, с удовольствием общается с маленькими внуками и внучкой-первоклассницей, когда они бывают у него в гостях. А день ВДВ



Сергей Анатольевич Зайцев (на снимке слева) в 1981-1982 годах служил в Афганистане, а его напарник Александр Анатольевич Мусцевой - на Тихоокеанском флоте. Казалось бы, давно уже за плечами армейская служба, но для них она продолжается. Ведь нужно быть все время начеку, охранять жизнь и покой жителей родного села Боровлянка и нескольких отдаленных лесных поселков.

традиционно отмечает вместе с друзьями на озере Вершинино.

В конце нашего разговора мы не могли не коснуться событий на Украине, которые Сергей Анатольевич, как и многие наши соотечественники, воспринимает близко к сердцу. Он рассказал, что его дед, Иван Семенович Зайцев, вскоре после окончания Великой Отечественной войны погиб в боях с бандеровцами.

-А мой дед три войны прошел, - присоединился к нашему разговору его напарник по работе Александр Анатольевич Мусцевой. - Он получил несколько тяжелых

ранений, которые сильно подорвали его здоровье. Помню, как сначала он был на обеих ногах, как ему отрезали одну ногу, потом другую...

Сам Александр проходил службу на Тихоокеанском флоте, поэтому его главный праздник - День Военно-морского флота.

Работа пожарных не менее опасна и трудна, чем армейская служба. А главная проблема в том, что из-за бездорожья не всегда можно успеть вовремя на пожар. Но, как и в былье годы, пожарные все время на посту, они делают все, что от них зависит, их деды могли бы ими гордиться.

Мы помним, мы живем!

Из хронологии мероприятий, проведенных в нашем районе в 2022 году с участием отделения Российского Союза ветеранов Афганистана или по его инициативе, следует, что работа была проделана огромная. Дни памяти погибших в боевых действиях земляков, акции, праздничные мероприятия, митинги, спортивные соревнования, установка мемориальных плит в Загайновской и Красноярской школах, встречи со школьниками и студентами - все это есть в перечне славных дел. А еще - действенная помощь Детско-юношескому центру в установке стел, посвященных Героям Советского Союза в селе Троицком, когда члены отделения РСВА, засучив рукава, работали на пятачках, чтобы впоследствии жители пришли на открытие и вспомнили имена Героев и чтобы дети узнали об их подвигах. А закладка аллеи Победы! На призыв поучаствовать отклинулось много односельчан, и каждый из них был единомышленником другим, желающим увековечить память о войнах и немеркнущей Победе. Сбор помощи бойцам СВО, поддержка семей погибших земляков, деятельное участие в праздновании Дня Победы - это еще несколько ярких страниц жизни ветеранской организации. С точки зрения проведения общественно значимых мероприятий - а их насчитывается более 35 - год был плодотворным, впрочем, как и многие другие прошлые годы.

Костяк отделения сложился давно, хотя со временем активных членов стало меньше: кто-то уехал, кто-то умер (светлая им память!), кто-то в силу разных причин отошел от организации. Но патриотическую работу продолжать надо, уверены члены правления Троицкого отделения РСВА. Ее ведут в районе и другие общественные организации - ветеранов пограничной, ветеранов Чечни. Они «моложе» афганской, но действуют уверенно, также выступая инициаторами мероприятий и организаторами патриотической работы с детьми и молодежью.

-Сейчас как раз такое время, когда нам всем важно объединиться, - считает председатель правления Троицкого отделения Российской Союза ветеранов Афганистана

О.Н. Лободин. - В прежние годы мы часто вместе организовывали праздники, акции и соревнования, встречи с ребятишками. Считаю, современное подрастающее поколение не может осознать связь между событиями Великой Отечественной войны, когда их предки бились за свою землю, и нынешними, украинскими. Хорошо ли знают дети историю Отечества, например, то, что после 1945-го года началась холодная война между СССР и Западом? Известно ли им, сколько было вооруженных конфликтов в так называемое мирное время, в которых участвовали и наши земляки? Понимают ли, что лучше воевать на чужой земле, чем на своей? Мы давно уже развиваем капитализм, но на этом фоне нравственные, патриотические ценности отошли на второй план. Ведь если сегодня во всеуслышание говорится о необходимости патриотического воспитания, значит, в этом есть насущная необходимость!

Без сомнения, общественные, ветеранские организации нужны, если мы хотим воспитывать здравомыслящее поколение, не отравленное идеями Запада, любящее Родину. Не деньги должны быть жизненным ориентиром, а совсем другие ценности, и от этого зависит наше будущее. На встречах с детьми я говорю им: «Изучайте историю, чтобы знать, кто мы, каковы наши корни. Изучайте математику, физику - эти науки пригодятся обязательно, ведь развиваются технологии, и сейчас в армии, например, так много сложной военной техники. Любите свою страну - Родина у каждого одна». И когда мы видим, что дети слушают нас, открыв рот, понимаем, что пробелы в воспитании и знаниях есть и они должны быть восполнены. Сегодняшняя обстановка того требует!

Вот уже несколько месяцев идет сбор помощи бойцам на передовую СВО. Дело важное и нужное. Активно работает совет женщин, ветеранские организации, поддерживают земляки. И в этом мы тоже должны быть едины! На передовой боятся наши ребята, получают ранения, гибнут... Но почему же мы ведем себя так, как будто ничего не происходит? Мы можем помочь нашим солдатам, чтобы бойцы почувствовали

нашу заботу, ощутили поддержку, которая им очень нужна!

Участникам войн в Афганистане, Чечне есть что рассказать детям. И в своем стремлении продолжать патриотическую работу нам тем более надо объединяться. Я вспоминаю то время, когда мы вернулись из Афганистана: на фоне участников Великой Отечественной войны, а их тогда было много, мы выглядели скромно - наши отцы и деды были настоящими героями. Но вот теперь, когда их почти не осталось в живых, мы, ветераны боевых действий, пришли им на смену и прилагаем усилия для продвижения в обществе патриотических идей. Работаем без финансовой поддержки со стороны власти, привлекаем собственные ресурсы, не ради славы или наград - стараемся сохранить лучшие традиции. Но если бы общественным организациям, у которых работы непочатый край, выделялось хотя бы скромное финансирование, было бы неплохо.

Не хотелось бы затрагивать тему некоторой разобщенности общественных организаций, хотя это и беспокоит. Повторюсь, что очень важно объединить усилия. Вместе легче тянуть воз общественной работы. Добрая инициатива, нацеленная на благие дела, всегда найдет поддержку, понимание, отклик у единомышленников. Вспоминаю, как мы устанавливали и открывали в селе Троицком памятный знак, посвященный пограничникам, - все вместе, афганцы, чеченцы, пограницы, - не разделяя, кто к какой организации принадлежит. И таких ярких моментов немало. Вместе мы много сделали, но можем еще больше. И сейчас это особенно важно. У нас немало людей, которые ведут патриотическую работу, и все они заслуживают благодарности. Не будем терять набранных оборотов!

15 февраля в селе Троицком у мемориала будет проводиться митинг, посвященный памяти воинов-интернационалистов. Приглашаю жителей района и особенно молодежь на митинг и почтить память о россиянах, с честью исполнивших свой долг за пределами Отечества.

Подготовила Елена ЦЫГЕЛЬНАЯ.

«Служили на точке...»

Петр Алексеевич Бабинов - тоже коренной житель Боровлянки. Его родители работали в местном леспромхозе, и он с ностальгией вспоминает времена, когда село росло и развивалось. Здесь даже была железная дорога, по которой два раза в день проходили поезда: днем - товарный с двумя пассажирскими вагонами, а вечером - пассажирский, 5-6 вагонов. После школы он пошел работать в леспромхоз, отучившись от военкомата на водителя, а в апреле 1986-го его призвали в армию, в мотострелковые войска. Полгода находился в учебке в Ашхабаде, где обучался на наводчика-оператора БМП. Уже тогда было понятно, что ожидает новобранцев в дальнейшем, ведь они находились в непосредственной близости от афганской границы. В ноябре 1986-го их перебросили в провинцию Герат, где Петра Бабинова назначили водителем на БТР на место подорвавшегося на фугасе Сергея Вдовина, имя которого после его гибели присвоили боевой машине.

-Мы служили на точке, которая располагалась в предгорье перед перевалом, - рассказал Петр Алексеевич. - Точка - это каменное здание, на первых двух этажах располагались столовая и жилое помещение для солдат, а наверху постоянно находились часовые.

Мимо нас проходила дорога на Герат и Шиндан, а также трубопровод, по которому подавали ГСМ, и наша задача была этот участок охранять. На случай подрыва трубопровода существовали специальные восстановительные бригады, их называли «трубачи». Поначалу нас было восемь человек, но потом нашу точку преобразовали в командный пункт командира роты, и мы подстроили еще казармы. Строили все сами: делали кирпичи из камней, которые скрепляли раствором. Готовили тоже сами, продукты завозили примерно раз



Водитель Боровлянской школы Петр Алексеевич Бабинов не очень любит рассказывать о своей службе в Афганистане. И вряд ли школьники, которых он возит каждый день на уроки, знают о том, что этот человек прошел через пламя афганской войны, и, заменив на боевом посту своего погибшего соотечественника, каждый день рисковал жизнью, выполняя воинский долг.

в месяц. Нередко приезжала автолавка, где можно было купить все самое необходимое. В трех-четырех километрах от нас находился кишлак, где мы иногда бывали и мирно общались с местным населением. Но и обстрелы случались часто.

После армии он вернулся в Боровлянку, женился, все время работал водителем - в лесничестве, на лесозаводе, а с 2018 года - на школьном автобусе. Жена, Ирина Петровна, - соработник с более чем 20-летним стажем. Вырастили двух дочерей, а теперь у них уже два внука и две孙女.

Светлана КУДИНОВА.

Фото автора.



В этот день закончилась война...

В этот день закончилась война, А вместе с ней - и слезы, и потери. А потому нам эта дата так важна, Ведь вместе с ней открылись миру двери.

Мы не забудем эти десять лет, Когда сражались мы отважно! Желаем жить без слез, войны и бед!

УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ, УЧАСТНИКИ ЛОКАЛЬНЫХ ВОЙН, СЕМЬИ ПОГИБШИХ, БОЕВЫЕ ДРУЗЬЯ!

Поздравляю вас и всех, кто причастен к памятной дате, с Днем памяти о россиянах, исполнивших воинский долг за пределами Отечества. Всех ветеранов-афганцев - с 34-й годовщиной вывода советских войск из Республики Афганистан. От всей души желаю крепкого здоровья, счастья, бодрости духа, задора в делах, хорошего настроения, мира и благополучия.

Склоняю головы перед памятью павших ребят. Гордимся теми, кто вернулся, не посрамив воинской чести.

Хочу выразить огромную благодарность всем, кто многие годы бескорыстно оказывает помощь и содействие в нашем общем деле по сохранению памяти, воспитанию молодого поколения в духе патриотизма, любви к Родине, сохранению традиций и укреплению единства.

С уважением, О. Лободин, ветеран войны в Афганистане.


По вашей просьбе

Лунный посевной календарь на 2023 год

Культура	ФЕВРАЛЬ	МАРТ	АПРЕЛЬ	МАЙ	ИЮНЬ
Картофель, топинамбур	13, 14, 17, 25, 26	2, 3, 7, 13, 15, 16, 24, 25, 26, 29, 30	3, 4, 9, 11, 12, 13, 22, 25, 26, 27, 30	1, 2, 5, 7, 9, 10, 11, 23, 24, 28, 29	1, 2, 3, 5, 6, 7, 14, 15, 20, 24, 29, 30
Чеснок, лук на репку	13, 14, 17, 25, 26	2, 3, 7, 13, 15, 16, 24, 25, 26, 29, 30	3, 4, 9, 11, 12, 13, 22, 25, 26, 27, 30	1, 2, 5, 7, 9, 10, 11, 23, 24, 28, 29	1, 2, 3, 5, 6, 7, 14, 15, 20, 24, 29, 30
Морковь, свекла	13, 14, 17, 25, 26	2, 3, 7, 13, 16, 24, 25, 26, 29, 30	3, 4, 9, 12, 13, 22, 25, 26, 27, 30	1, 2, 5, 9, 10, 11, 23, 24, 28, 29	1, 2, 3, 6, 7, 14, 15, 20, 24, 29, 30
Редис, репа, редька	17, 21, 22, 23, 25, 26	2, 3, 7, 16, 24, 25, 26, 29, 30	3, 4, 12, 13, 17, 18, 22, 25, 26, 27, 30	1, 2, 9, 10, 11, 14, 23, 24, 28, 29	6, 7, 11, 14, 15, 20, 24
Петрушка, сельдерей на корень	13, 14, 17, 25, 26	2, 3, 29, 30	17, 18, 25, 26, 27	1, 2, 5, 9, 10, 11, 23, 24, 28, 29	1, 2, 3, 6, 7, 14, 15, 20, 24, 29, 30
Салат, капуста ранняя	21, 22, 23	2, 3, 13, 16, 24, 25, 26, 29, 30	9, 12, 13, 17, 18, 22, 25, 26, 27	5, 9, 10, 11, 14, 23, 24, 25	1, 2, 3, 6, 7, 11, 14, 15, 20, 21, 22, 29, 30
Капуста средняя, поздняя	13, 14, 17, 21, 22, 25, 26	2, 3, 13, 16, 24, 25, 26, 29, 30	9, 12, 13, 17, 18, 22, 25, 26, 27	5, 9, 10, 11, 14, 23, 24, 25	1, 2, 3, 6, 7, 11, 14, 15, 20, 21, 22, 29, 30
Огурцы, сельдерей, шпинат	21, 22, 23	2, 3, 15, 29, 30	11, 17, 18, 25, 26, 27	7, 14, 23, 24, 25	5, 11, 20, 21, 22
Помидоры	21, 22, 23	2, 3, 15, 29, 30	11, 17, 18, 25, 26, 27	7, 14, 23, 24, 25	5, 11, 20, 21, 22
Перец сладкий и жгучий	21, 22, 23	2, 3, 15, 29, 30	11, 17, 18, 25, 26, 27	7, 14, 23, 24	5, 11, 20
Баклажаны	21, 22, 23	2, 3, 15, 29, 30	11, 17, 18, 25, 26, 27	7, 14, 23, 24, 25	5, 11, 20, 21, 22
Арбуз, дыня			12, 13, 22	9, 10, 11	6, 7, 14, 15
Тыква, кабачки, патиссоны	21, 22, 23	2, 3, 15, 29, 30	11, 17, 18, 25, 26, 27	7, 14, 23, 24, 25	5, 11, 20, 21, 22
Фасоль, горох, чечевица, физалис	17, 25, 26, 28	1, 16, 24, 25, 26, 27	12, 13, 22, 23, 24	9, 10, 11, 22	6, 7, 14, 15
Укроп, лук, петрушка	21, 22, 23	2, 3, 7, 13, 15, 16, 24, 25, 26, 29, 30	3, 4, 9, 11, 12, 13, 22, 25, 26, 27, 30	14, 23, 24	11, 20
Кукуруза, сорго, сидераты	21, 22, 23	2, 3, 7, 13, 15, 16, 24, 25, 26, 29, 30	3, 4, 9, 11, 12, 13, 22, 25, 26, 27, 30	14, 23, 24	11, 20
Подсолнечник, пшеница	21, 22, 23	2, 3, 7, 13, 15, 16, 24, 25, 26, 29, 30	3, 4, 9, 11, 12, 13, 22, 25, 26, 27, 30	14, 23, 24	11, 20

Как фазы Луны влияют на растения

В природе все взаимосвязано, и действие Луны на растительный и животный мир давно доказано. Поэтому календарь и называется лунным. В основе его лежат фазы Луны, которые в тот или иной период различным образом влияют на растения.

Новолуние, растущая Луна, полнолуние и убывающая Луна — сменяя друг друга, эти фазы обозначают своего рода смену времен года. Например, новолуние — это что-то вроде середины зимы, весне соответствует первая четверть растущей Луны, для лета характерно полнолуние, а последняя четверть Луны представляет собой золотую осень.

В результате каждая из этих фаз по-своему влияет на растения. Поэтому, если правильно регулировать свои садовые работы согласно этим fazam Луны, можно получить впоследствии хороший урожай, а сами растения будут значительно лучше расти и развиваться.

Что же происходит в эти лунные фазы? В период новолуния растения обычно поглощают очень мало влаги. А это значит, что в данный период полив или совсем не нужен, или его можно ограничить. В полнолуние все происходит наоборот, растениям необходим полив.

Что касается первой четверти растущей Луны, в этот период растительные соки начинают подниматься вверх от корней по стволу к листьям. Если вы выращиваете, например, зелень на салат, то лучше всего будет срезать ее именно в это время, когда растение наиболее питательно. Во время убывания Луны соки растений, наоборот, стремятся уйти к его корням. В этот период лучше всего заниматься корнеплодами.

Новолуние длится всего три дня. Под этим понимают обычно сутки до новолуния, сутки после него и непосредственно само новолуние. В этот период соки растения концентрируются в корнях, а само растение на некоторое время «затихает» в развитии. Лучше всего в этот момент проводить обрезку растений, уничтожение сорняков и вредителей, удаление больных и засохших ветвей, прищипку растений. Но рекомендуется делать такие работы не все три дня, а только в день до новолуния и в день после него. В само же новолуние проводить подобные работы не рекомендуется.

Посев семян также регламентируется лунными fazами. Например, если вы высаживаете семена растений, которые дают повр-



хностный урожай (зелень), то они высеваются только на растущей Луне. Семена же корнеплодов необходимо высевать на убывающей Луне.

Непосредственно в дни новолуния и полнолуния, а также за сутки до них и после, никаких посевных работ не производится. При растущей Луне лучше всего заниматься посадкой или же пересадкой растений. В результате у высаженных в этот период растений стебель не будет очень высоким.

Полнолуние, как и новолуние, проходит в три дня: день до, день после и само Полнолуние. В этот период лучше всего обрабатывать растения от вредителей, уничтожать сорняки, рыхлить и окучивать землю. Не рекомендуется делать в этот период обрезку и прищипывание деревьев.

Что касается убывающей Луны, то в эту fazу все соки растения вновь устремляются к корням, поэтому работы связанны с надземной частью растений. Лучше всего в этот период проводить полив и подкормку растений, уничтожать сорняки, можно заниматься подготовкой луковиц цветов для хранения, а также сушкой овощей и фруктов.

СТОИТ ОТМЕТИТЬ:
лунный календарь носит исключительно рекомендательный характер, это не инструкция к ее безоговорочному исполнению.

Но так или иначе, а действие Луны на растения — доказанный факт и является таким же природным явлением, как, например, приливы и отливы, на которые влияет все та же Луна.

Сроки посева пасленовых
на рассаду зависят от будущего места роста культур (открытый грунт или теплица) и времени высадки на постоянное место.

В любом случае следует знать, что: рассада томатов готова к высадке в грунт примерно через 50-60 дней с момента появления всходов (обычно всходят через 3-5 дней); рассада перца и баклажанов — через 60-70 дней с момента появления всходов (всходят дольше — до 10 дней).

Ориентируясь на эти данные, вы можете легко просчитать дату посева. Если планируете выращивать культуры в теплице, посев на рассаду проводите на 1-2 недели раньше. После посева емкости накройте полиэтиленовой пленкой и поставьте в теплое место. Поддерживайте оптимальную температуру воздуха: для томатов — +24-26 градусов, для перца и баклажанов — +26-28. Как только начнут появляться первые всходы, пленку снимите.

От просроченных семян всходов не дождаться...

Жизнеспособность семян со временем понижается. В сухих теплых (но не жарких) помещениях хорошо просушенные семена, находясь в состоянии покоя, практически не расходуют запасы питательных веществ. Но стоит измениться температуре, влажности воздуха, как семена начинают поглощать влагу из воздуха, усиленно дышать, выделяя тепло, углекислый газ, воду. В таких условиях семена могут потерять всхожесть гораздо раньше, чем определено сроком годности.

Быстро теряют всхожесть плохо вызревшие семена. Но даже в идеальных условиях хранения качественные семена постепенно теряют жизненные силы. Например, если всхожесть свежесобранных семян свеклы составляет 81 процент, то через три года взойдет только каждое второе семечко, а через двенадцать лет — каждое десятое. Так что можно дождаться всходов и от очень старых семян, но они будут редкими. Поэтому срок годности определяется отрезком времени, когда семена сохраняют высокую всхожесть.

Есть семена, которые изначально имеют невысокую всхожесть. Например, всхожесть семян пастернака, собранных в предыдущем сезоне, всего около 28 процентов. Поэтому даже свежие семена этой культуры сеют загущено, чтобы не получить израженные всходы. Двухлетние семена пастернака могут и вовсе не взойти. Дольше остаются жизнеспособными семена мор-

кови, лука, но и их больше трех лет хранить не стоит. После четырех-пяти лет хранения в благоприятных условиях дают довольно дружные всходы семена редиса, капусты. Пять-шесть лет сохраняют высокую всхожесть семена огурца, дыни. Эталоном живучести среди овощных культур считаются семена томата, которые и через 10-12 лет не только не теряют, а практически не снижают (в процентах) всхожести. Семена свеклы, капусты, редиса, огурцов, дыни, томатов даже с закончившимся сроком годности, если они хранились в постоянном микроклимате (без колебаний температуры, влажности воздуха), можно посеять. А от просроченных семян моркови, пастернака, сельдерея, лука даже редких всходов можно не дождаться. Кстати, опытные дачники всхожесть семян петрушки, сельдерея, укропа определяют по запаху: чем они ароматнее, тем дружнее взойдут.

Многие дачники, чтобы повысить всхожесть семян, замачивают их перед посевом. Результаты не всегда оправдывают ожидания. Например, горох, если его на сутки замочить в воде, а затем сразу посеять, взойдет очень хорошо. А вот после пяти дней намачивания (даже в ежедневно сменяющей воде) не взойдет совсем. Практически так же реагируют на замачивание семена фасоли, репы.



Примите поздравления!

Поздравляем наших дорогих Надежду Давыдовну ВАРФОЛОМЕЕВУ и Антонину Григорьевну АГАПЕЕВУ с юбилеями! Ты отдала семье так много лет, Готовила, стирала и пекла, Дарила нам своей улыбки свет, Очаг семейный чутко берегла! Заботой на заботу отвечая, Мы все тебя благодарим. Здорова будь и счастлива, родная, От всей души за все тебя благодарим! Дети, внуки.

От всей души поздравляем с юбилеем Антонину Григорьевну АГАПЕЕВУ!

С большим уважением и радостью поздравляем Вас с днем рождения!

Пусть сегодня и всегда в этот праздник Вам будет тепло от заботы и внимания дорогих людей! Пусть крепким будет то, что дороже всего на свете, — дружба, здоровье, семья! Здоровья Вам, благополучия, солнечных красок в жизни!

Рузанова Н.
и вся моя семья
(г. Новосибирск).

Поблагодари, газета!

Газ в доме — настоящее благо

Некоторое время назад мой дом был газифицирован, чему я очень рада. Выражаю большую благодарность Троицкому отделению Российского Союза ветеранов Афганистана, О.Н. Лободину и П.А. Пупынину, друзьям моего мужа, с которыми он воевал, ООО «Газпром газораспределение Барнаул» за помощь в проведении газа. Воинов-афганцев поздравляю с 34-й годовщиной вывода советских войск из Афганистана. Желаю всем мира, здоровья, всех благ!

Т. Ивонина,
п. Октябрьский.

СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ ПРОДАВЕЦ В МАГАЗИН АВТОЗАПЧАСТЕЙ.
Т.8-913-214-17-68.

ЕСТЬ РАБОТА!

Требуются рабочие. 3/п — от 40 тыс. рублей. Т.8-963-577-82-05.

Федеральная аптечная сеть «Гармония здоровья» приглашает на работу фармацевтов и заведующего аптекой. Мы гарантируем высокую белую заработную плату (от 40 тыс. руб.), корпоративные обучения, медосмотр и сертификат специалиста за счет компании. Т. +7(983)393-88-53 (Миклена Алена Олеговна).

В администрацию Троицкого района требуется водитель легкового автомобиля. Обращаться по адресу: пр. Ленина, 8, 2 этаж, каб. 19. Т.22-5-36.

**ООО «Троицкий карьер» (с. Горновое)
ТРЕБУЮТСЯ:**

машинист бульдозера, машинист экскаватора, водители автомобиля, машинисты погрузчиков, электромонтеры, электрогазосварщики, дробильщики, лаборант.

Официальное трудоустройство, стабильная заработная плата, полный соц. пакет. Доставка служебным транспортом.

8-983-391-51-28 , 8 (3852) 50-76-36.

С. Троицкое,
пер. Чкалова, 20,
м-н «Альянс-мебель»
(Микрорайон)



Представленный на выставке товар может отличаться от изображения в рекламе.

Рассрочку предоставляет ИП Потрашенко С.А. ОГРН 322265100100030 Реклама

13 февраля БОЛЬШАЯ РАСПРОДАЖА МЕХОВЫХ ИЗДЕЛИЙ

(НОРКА, МУТОН, КЕРЛИ)

ПУХОВИКИ, ДУБЛЕНКИ

АКЦИЯ: принесите старую шубу — получите скидку 20000 руб. на новую; пенсионерам — скидка 15% (подробности — у продавца).

РАССРОЧКА.

У НАС НИЗКИЕ ЦЕНЫ

Работаем с 10.00 до 18.00 только один день.

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

DIGMA EVE 15 P417

Ноутбук

Диск SSD 256 ГБ

Видеокарта: Intel HD Graphics 405

Операт. память: 8 ГБ

Операц. система: Windows 11 Home

Кол-во ядер: 4

27 999 р.

23 799 р. СКИДКА: 4 200 р.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ЗА КОМПЛЕКТ -10%

32 398 р. СКИДКА: 3 600 р.

* Подробности уточняйте у продавцов-консультантов магазина «Элмарт».

14.02 по 19.03

ЦЕНА-ПОДАРОК!

14 февраля 23 марта

HYUNDAI

HYUNDAI

12 799 р. СКИДКА: 3 200 р.

23 199 р. СКИДКА: 5 800 р.

23 799 р. СКИ

ИП Белоруков В.В.

КРЫШИ

МОНТАЖ. РЕМОНТ.
ОТДЕЛКА ФАСАДОВ

ПРИ ЗАКАЗЕ МАТЕРИАЛА
и МОНТАЖА КРЫШИ
до 01.04.2023 –
СКИДКИ до 30%.

Расчет материалов. Нарезка по размерам. Доставка бесплатно.
8-913-275-80-20,
8-960-941-30-22.

Предложение действительно на момент публикации
Подробности по указанным телефонам
ОГРН 310220805600052 Реклама

Рассрочка от производителя

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ

КРЫШИ, ФАСАДЫ

т. 8-963-531-04-07

АВТОМАТИЧЕСКИЕ ВОРОТА

РАССРОЧКА БЕЗ ПРОЦЕНТОВ

МЕЖКОМНАТНЫЕ ВХОДНЫЕ ДВЕРИ

При покупке дверей от производителя предоставляется рассрочка без процентов на 12-24 месяца.

Do 31.12.2023 г. Подробная информация об организаторе стимулирующего мероприятия, правилах и сроках – по телефону в офисе продаж. ИП Катышев А.А. ОГРН: 322220200057569. Рассрочку предоставляет ИП Катышев А.А.

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
5999 р. под ключ за комнату или кухню общей площадью до 17 м²

СПЕЦПРЕДЛОЖЕНИЕ для жителей района

ЖАЛЮЗИ рулонные горизонтальные от 999 р. м²

8 (923) 728-10-44; 8 (923) 169-44-85

ИП Манина В.Ю. ИНН 22810233844, СРН 31322080600031
Члены промздания действительны на момент публикации. Реклама

ООО «ВОДОЛЕЙ»

БУРЕНИЕ СКВАЖИН

ПОДПОГРУЖНЫЕ ПОВЕРХНОСТНЫЕ НАСОСЫ. УСТАНОВКА, РЕМОНТ, ЗАМЕНА НАСОСНЫХ СТАНЦИЙ.

РАБОТАЕМ В КРЕДИТ.

Наш банк-партнер: АО «ОТП Банк» ГАРАНТИЯ до 10 ЛЕТ.

8-913-276-68-71 www.vodoleybur.com
8-962-811-44-93, Игорь

Предложение действительно на момент публикации. Реклама

ЛЮБОЙ ПИЛОМАТЕРИАЛ
в наличии и под заказ.
СРУБЫ. ГОРЫЛЬ. СТОЛЫ.
ПРОЖИЛИНЫ. Доставка.

8-913-211-90-80 Реклама ОГРН 304224911700137
8-906-946-00-56

БРИГАДА СТРОИТЕЛЕЙ ИЩЕТ РАБОТУ. Т.8-983-189-98-40.

На правах рекламы.

Цены и предложения действительны на момент публикации.



Творчество наших читателей

ЖИТЕЙСКИЕ ИСТОРИИ

Приключения деда Семена

Жили-были дед да баба, только не у самого синего моря, а на берегу Оби. Дед Семен и баба Нюра жили нормально. Не просила она у него царских палат и не хотела стать владычицей морскою. Жили просто: трое детей, хозяйство, огород. А что еще нужно в деревне для простого человеческого счастья?

Их детиросли и, как остальные в селе, один за другим «улетели» в город. Постепенно деревня опустела. Соберутся соседи и вздыхают: вот опять кто-то уехал, и окна забили, а дом еще крепкий! В деревне остались одни старики, им ехать некуда. А если честно, то никто и не рвался с нажитого места. Ведь у них вот он, под боком, настоящий рай: ягоды, грибы, рыбалка... Да и какие они старики! Если до сих пор Танюшки, Ванюшки и Саньки. У кого есть лошади, те зимой в лес, за дровами. Хоть и устанут, зато душу отведут, домой возвращаются довольные.

Дед Семен по молодости был ходок до девок. Нюра его на сносях, он – к Мотьке. Жена второго ждет, он – к Клавдии. А когда она третьяй, Галкой, ходила, он без памяти влюбился в лучшую, закадычную подругу своей жены – Стешку. Да так втюрился, что с ума по ней сходил. И как только Нюра не догадалась! Ведь он Стешке проходу не давал – увидит, что зазноба идет, все бросает – и за ней. Нюре люди в открытую начали об этом говорить, а она все отмахивалась да отшучивалась. Может быть, делала вид, что не замечает, наверное, сильно любила своего Семена.

Семену уже 65 лет стукнуло, а он все хорохорится, не верится ему, что молодость прошла и не вернется уже.

Как-то зимой засобиралась Нюра в город, с внуками поводиться. Семен с радостью жену отпустил, и в голове блудливые мыслишки заиграли. Загорелось деду молодость вспомнить, да так, что на месте усидеть не мог. Только Нюра за дверь, он кинулся баню топить, а в душе – радость от самой возможности искушения.

Сосед увидел, что у Семена среди недели намечается внеплановое мероприятие, не замедлил явиться с предложением: «Ну, что, кум, махнем по маленькой в честь баньки?». На что Семен замахал руками: «Что ты, спина болит! Я греться буду». Сосед ушел расстроенный. А Семка, старый плут, как стемнело, огородами, задами, как в молодости, начал с Мотьки.

У нее в окнах тускло горел свет. Семен толкнул дверь, она открылась. Зашел в дом, огляделся и подумал: «Не убрано, как всегда». Мотя сидела за столом и ворожила на короля, ничуть не удивилась, подвинула стул. Было холодно и неуютно, он пожалел. Мотя встала, подала Семену топор. Он вышел, наколол дров, занес охапку. На столе уже стояли самогон и соленые огурцы. «Тоже, как раньше», – подумал он. Товарка взялась топить печь, но сырье дрова не разгорались. А Семен стопка за стопкой пил самогонку, закусывал огурцами, тепло раз-

ливалось по телу, и он уснул, сидя за столом. Когда очнулся, Мотя хранила на кровати. Он, крадучись, ушел, по дороге ругал себя: «Старый, ты, Сеня, пень!». Собака Жулик обляла хозяина, то ли для того, чтобы не шлялся больше где попало, то ли оттого, что оставил ее голодной. Дома наш кавалер быстро и крепко уснул. Утром его разбудил сосед словами: «Ну, и спать ты, кум, здоров. С вечера света не было». Кум только улыбался...

Несколько дней до субботы прошли спокойно. Но в субботу, как только начал топить баню, опять двадцать пять: в мысли засела Клава и из ума не шла. После бани наш Семен побрылся, надел новую рубаху и, как стемнело, шмыг за огороды – и к зазнобе. Яркий свет из окон Клавдии был виден издалека, из трубы струился дым. «Хозяйка», – подумал он и зашагал веселее. В сенях обмел валенки, из дома пахло пирогами. «Это тебе не кислые огурцы», – вновь подумал он и толкнул дверь. Яркий свет ударили в глаза, когда огляделся, увидел, что за столом сидели Клавдия и его кум Степка. Было видно, что они выпили и не по одной. Семен стушевался и бормотал что-то про шило, которое кум ему якобы обещал. Его усадили за стол, вместе выпили, а потом Клавдия вытолкнула обоих на улицу. Семен тащил изрядно выпившего кума и чирьялся: «Опять сорвалось свидание...». Утром с кумом договорились не выдавать друг друга.

И решил дед Семен до приезда жены не топить больше баню, чтобы не тянуло его на подвиги. Убрал в доме, под метлу вымели двор от снега. А в субботу, как молодой, почти бегом носил воду и рано затопил баню. Уже чистый сидел и думал: кто-то, а Стешка точно его приголубит. Нарочно пошел в обход задворками, хоть она и жила в центре. Дом у зазнобы был большой и светлый, во всех окнах горел свет, в сенях вкусно пахло блинами. Семен постучал, дверь открыла Стешка. Семен степенно перешагнул через порог и опешил: за столом сидела его жена Нюра и пила чай. Его усадили за стол, накормили блинами, а он ничего не соображал. Из разговора подруга поняла, что жена приехала вечерним рейсовым автобусом. По пути домой зашла к подружке похвастаться фотографиями внуков, а то ведь, как домой приедешь, долго потом из него не выберешься: то одно нужно сделать, то другое.

Шли домой, а жена все пытала, как мужа ее приезде узнал. А сама светилась от счастья. В кои веки ее благоверный ее встречал! Ведь пришел в такую даль. Семен сорвал, сказал, что кум видел, как Нюра к подруге в ограду заходила, и все прятал глаза.

Жизнь пошла своим чередом, с тех пор дед Семен спокойно топил баню, и лукавый больше его не беспокоил.

Вот так и закончились, не начавшись, приключения деда Семена.

Алевтина МАРИШКИНА.
С. Петровка.

Ваше право

Как защититься от дискриминации со стороны работодателя?

Татьяна Нечаева, юрист hh.ru, эксперт по трудовому праву, рассказала, как защититься от неправомерных действий работодателя, опираясь на требования, сформулированные в обзоре судебной практики Верховного суда за 2018-2021 гг.

В России принцип равенства трудовых прав и свобод регламентирован ст. 37 Конституции РФ и трудовым законодательством (ст. 2-4, ст. 64, ст. 132 Трудового кодекса).

Недопустимость дискриминации закреплена во многих международных правовых актах (Всеобщая декларация прав человека от 10 декабря 1948 г., Декларация МОТ об основополагающих принципах и правах в сфере труда от 19 июня 1998 г. и др.).

Таким образом, работодатель должен обеспечить одновременно и справедливое вознаграждение за труд, и индивидуальное, по деловым качествам работника, либо обусловленное сложностью работы, количеством и качеством труда. Тем не менее, разный размер зарплаты не всегда дискриминация, различия в правах работников могут быть обусловлены характером выполняемой работы.

Например, могут быть разные вилки по окладам сотрудников разных филиалов или дополнительных офисов, кроме того, не всегда работник может справедливо оценить вклад коллеги в общее дело, разная заработная плата может быть обусловлена опытом сотрудников и другими критериями.

Утверждения работника о дискриминации могут быть и последствием дискоммуникации в коллективе, и конфликта с работодателем. Поэтому работнику, который подозревает, что его права нару-

шаются, прежде всего, следует обсудить вопрос с работодателем, например, через руководителя или кадровую службу.

Часто открытый диалог помогает сотруднику понять причины установления разного уровня дохода и определить возможные точки роста и развития карьеры.

Однако если это не помогло, то действующее законодательство позволяет работнику защитить свои права с помощью поддержки органов государственной власти. Таким органом выступает Государственная инспекция по труду, куда работник может обратиться с просьбой проверить действия работодателя. По итогам проверки, если будет выявлено нарушение, работодатель может быть привлечен к ответственности (ст. 5.27 КоАП РФ) и будет обязан устранить нарушения.

Кроме того, у работника есть право обратиться в суд и отстоять свои интересы. Но сделать это не просто, в том числе, по причине, указанной ранее. Суды лояльно относятся к вилке окладов в штатном расписании, премировании и встают на сторону работодателей, если те обосновывают разные оклады, премии объемом обязанностей, сложностью и интенсивностью труда, опытом и квалификацией работников, то есть деловыми качествами.

Факты нарушения трудовых прав тоже входят в юрисдикцию прокуратуры, ведь данный орган следит за соблюдением всех законов, в том числе и ТК РФ.

В любом случае, при отстаивании своих прав, сотруднику нужно будет предъявить хорошую доказательную базу.

ОТДЕЛ КАДРОВ



Почувствовать себя героиней зимней сказки в полной мере удалось участнице редакционного фотоконкурса «Новогодние фантазии» Наталье Голубевой (на снимке). Теперь ее работа «Тепло ли тебе, девица, тепло ли тебе, красная?» занимает достойное место в фотоархиве районки.

ВДОХНОВЕНИЕ

Песня о лесе

Прекрасно в лесу – так спокойно и просто,
Здесь по законам природы живут.
Сосны, рябины, осинки с березками
Ветви сплели и о чем-то поют.
Если тебя одолели невзгоды
И от проблем света нет впереди –
Брось все дела и отдайся природе,
Не торопясь, на полянку приди.
Станет на сердце спокойно и просто,
Мысли порядок вновь обретут,
А птиц щебетанье, небесная просинь
Тебе вдохновенье и силы вернут.

Тамара ФАДЕЕВА, с. Ельцовка.

ДРОВА КОЛОТЫЕ
8-906-965-52-38, (береза)
8-906-965-52-37. Документы
ОГРН 308220823900049 реклама

ДРОВА чурками, колотые, долготьем реклама
8-923-749-2216, 8-923-652-2449

ДРОВА 8-913-211-90-80
КОЛОТЫЕ 8-906-946-00-56
реклама ОГРН 304224911700137

ДРОВА КОЛОТЫЕ.
8-923-162-59-39, Документы.
8-961-240-55-72. ОГРН 31622500093663
реклама

ДРОВА колотые, чурками
8-996-951-41-18
реклама ОГРН 314220813300041

ДРОВА колотые, чурками
8-963-572-50-15
реклама ОГРН 314220813300041

ДРОВА колотые (береза).
8-960-965-10-92
реклама ИНН 228101865290

ДРОВА КОЛОТЫЕ
20-2-88
8-923-655-69-04
реклама ИНН 228101865290

ДРОВА КОЛОТЫЕ (БЕРЕЗА)
Низкие цены. 8-960-942-95-64
Документы на субсидию. Реклама
на субсидию. ОГРН 31622500093978

ДРОВА, ГОРБЫЛЬ пиленный
8-960-957-49-46 ИП Кайгородов Ю.М.
реклама

ДРОВА КОЛОТЫЕ
8-961-979-76-19
реклама ОГРН 31622500093663

КАЧЕСТВЕННЫЙ УГОЛЬ
8-913-096-62-64
ОЧИСТКА И ВЫВОЗ СНЕГА
реклама ОГРН 314220802300061

УГОЛЬ ИП Вараксин Л.М.
ДОКУМЕНТЫ
СОРТОВОЙ КОМОЧКАМИ
РОССЫПЬЮ И В МЕШКАХ
8-909-506-76-84 СУХОЙ
8-923-001-97-88
реклама

УГОЛЬ С КУЗБАССА
ОРЕХ / ДПК / СОРТОВОЙ
8-961-991-70-51
реклама ОГРН 304224935600095
Россыпью,
в мешках.
Доставка.

ИП Красова В.В. Реклама
**ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКС
РИТУАЛЬНЫХ УСЛУГ
24 часа в сутки**
Копка могил (захоронение) – 4900 руб. Гробы – от 2200 руб. Кресты, оградки (полимер). Большой выбор венков собственного производства, цветов, ритуальных аксессуаров. Доставка тел умерших в морг. Подготовка тела умершего к прощанию. Катафалк по с. Троицкому – бесплатно. Социальные похороны – 9800 р.

**ПРОЩАЛЬНЫЙ
ЗАЛ**
ОРГАНИЗАЦИЯ
ПОМИНАЛЬНЫХ ОБЕДОВ.
ул. 60 лет Октября, 43А
(территория завода «Кристалл»)
круглосуточно, без выходных
т.20-1-20, 22-0-84,
8-909-501-34-81, 8-906-945-85-88,
8-906-945-68-88.



Акция действительна 15.02.2023 г. Подробности уточняйте у специалистов в аптеке.

ул. Пушкина, 25 Б • пн-вс: 08:00-20:00
**ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ.
НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА.**

реклама
и П КОРИЯГИН В.Н.
РЕМОНТ
холодильников,
стиральных машин-авто-
матов, пылесосов, ЖК-
телевизоров и др.
22-6-35, 8-913-212-00-96,
8-923-654-23-23.
ВОСКРЕСЕНЬЕ - выходной
ул. Октябрьская, 34г-1

ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ
низкая посадка кузова
село, район,
8-963-538-38-78
город
ИИН 228100023090
реклама

АССЕНИЗАТОР
Бочка 6 м³; 3,75 м³, шланг 18 м.
8-913-237-02-02 Документы
на субсидию.
ИП Рузанов М.В. реклама

АССЕНИЗАТОР (ЗИЛ)
документы на субсидию
Бочка 6 м³. 8-983-396-24-14
Бочка 3,75 м³. ОГРН 307220824700054 реклама

АССЕНИЗАТОР
Бочка 6 м³; 3,75 м³, шланг 18 м.
8-923-655-88-70 Документы
на субсидию.
ИП Шатилов С.А. реклама

**УСЛУГИ
ФРОНТАЛЬНЫХ
ПОГРУЗЧИКОВ**
8-913-096-62-64
Отсев. Щебень.
ПГС. Песок. Уголь.
ГАЗ-53 (самосвал), ул. Марукова, 25
МАЗ (самосвал) - 30 т.
КамАЗ-сельхозник (самосвал)

**ФРОНТАЛЬНЫЙ
ПОГРУЗЧИК**
т.8-923-166-06-25
ИП Чегодеев Д.Г. реклама

ПОЧТИ СЕРЬЕЗНО

Моя проблема в том,
что при долгосрочном
планировании я слиш-
ком сильно полагаюсь
на апокалипсис.

ООО «УСПЕХ»
**ЗАКУПАЕМ ДОРОГО
ЖИВЫМ ВЕСОМ**
КРС
(КОРОВ, БЫКОВ, ТЕЛОК)
Гарантия веса. Вывезем сами.
Расчет на месте.
8-913-252-00-20
ОГРН 1192225016895 реклама

**ТРОИЦКАЯ БОЙНЯ
ЗАКУПАЕТ
КРС**
21-8-29, 8-905-986-36-85
ОГРН 1182225027380 реклама

ЗАКУПАЕМ МЯСО
говядину, баранину,
конину. 8-963-537-73-93
дорого. 8-923-710-00-62
Услуги
убоя ОГРН 312701729800169 реклама

ООО МПК «АЛТАЙ»
**ДОРОГО закупаем
ЖИВЫМ ВЕСОМ**
КРС
(коров, быков, телок)
Выезжаем сами. Удобная
погрузка. Расчет на месте.
8-906-941-55-20
ОГРН 1122204002800 реклама

**Закупаем дорого КРС
баранов, лошадей**
8-923-404-50-01
8-913-279-39-58
ОГРН 318703100073606 реклама

Цены рекламируемых товаров и услуг и предложения действительны на момент публикации.

На земле троицкой (12+)
общественно-политическая газета
Учредители:
Администрация Троицкого района
Алтайского края,
Управление печати и массовых
коммуникаций Алтайского края

**Главный редактор
Е.Ю. ЦЫГЕЛЬНАЯ.**

Газета зарегистрирована
Управлением
Федеральной службы
по надзору в сфере связи,
информационных технологий
и массовых коммуникаций
по Алтайскому краю
и Республике Алтай.
Регистрационный номер
ПИ № ТУ22-00708
от 14 декабря 2017 г.
Цена свободная.

Адрес редакции и издателя:
659840, Алтайский край, Троицкий район, с. Троицкое, ул. Линейная, 64.
Телефоны: редактор – 22-5-75, корреспонденты – 21-3-57, бухгалтер – 22-3-75,
ответственный секретарь, отдел рекламы – 22-2-65; **e-mail:** m@trogazeta.ru
Редакция может публиковать письма и статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку
зрения их авторов. Авторы публикуемых материалов несут ответственность за точность
приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен,
географических названий и др. данных. Справки по рекламе – у рекламодателя.
Копирование объявлений и материалов сайта www.trogazeta.ru допускается только с разрешения редакции газеты «На земле троицкой»
или администрации сайта. Каждый скопированный материал должен сопровождаться прямой ссылкой на источник www.trogazeta.ru

Газета выходит по субботам.
Издательский индекс 50350. Тираж 2970.
Время подписания в печать:
по графику – 12.00 и фактически – 12.00.
Отпечатана в Новоалтайской типографии:
658087, Алтайский край,
г. Новоалтайск, ул. Ударника, 6.
Печать офсетная. Объем 3 п. л.